

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETES ÁRA,

Egy évre 100.000 K

Félévre 50.000 K

EGYES SZÁM ÁRA:

Magyarországon 2000 K, Jugoszláviában
dinár, Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadói hivatal: Budapest,
VIII. kerület, Rökk Sallárd uca 3. szám

Telefon: J. 2-96, vasárnap este: J. 62-38

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 május 11

19. szám

A kisantant konferenciája Magyarország ellen

A kisantant szerint Magyarország veszélyezteti a békét azzal, hogy a béke revíziójára törekszik — Benes és Nincsicz fenyegetőznek

Bukarest, május 10.

A kisantant konferenciájának mai napján a magyar

kérdést tárgyalták. Hivatalos kommunikét nem adtak ki, de a tárgyalások irányára és hangjára vonatkozóan támaszpontot nyújt

az a félhivatalos közlés, melyet a külügyminiszterium sajtóosztálya adott ki.

E kommuniké a következőket elszánni magát arra, hogy teljesítse elváltat kötelezettségeit és minden alkalommal megkísérli, hogy a külföldi közvéleményt a trianoni béke revíziója gondolatának megnyerje. Ezáltal Magyarország veszélyezteti a békét, illetve a békeszerződések által előállított helyzetet. Magyarország hatalmas hadügyi költségvetése, amelynek tételei a románok által előirányzott költségeket is eléri, másrészt a magyar költségvetés pazarló összeállítás, mely mögött jóvátétel megfizetésének lehetlenné tétele keresendő, olyan tények, melyek magukért beszélnek és melyekből a konferencia levonja következtetéseit.

Bukarest, május 10.

Bukaresti politikai körökben azt hiszik, hogy a kisantant külügyminiszterei Bulgáriát illetően

azt határozták, hogy Bulgáriának szorosan ragaszkodnia kell a neuillyi békeszerződés pontozataihoz és a nagykövetelek tanácsa ál-

tal megszabott határidőre vissza kell térnie a szerződésben megállapított létszámra.

Apponyi, Andrássy, Ugron és Szilágyi a képviselői esküőről nyilatkoznak a Hétfői Naplónak

Bethlen a képviselői esküvel védekezik a puccsok és a titkos társaságok ellen

A nemzetgyűlés pénteken megkezdte a választójogi törvényjavaslat tárgyalását, amelynek első szónoka Drodzy Győző volt. A jövő héten főként ellenzéki szónokok kerülnek sorra és nem lehetetlen, hogy még a hét folyamán

misták keltek ki élesen a tervezett eskü ellen, sőt híre járt, hogy

Apponyi Albert gróf és Andrássy Gyula gróf kések mandátumukról lemondani, miután eskütételre kényszeríték őket.

Az eskü kérdése azért vált aktuálissá, mert a kormány még ez évben előreláthatóan októberben két-kamarássá alakítja át a törvényhozást, amelynek képviselőtagjai kötelesek lesznek az előírt esküt letenni.

Míg az eskütétel követelésével szemben minden legitimista a legteljesebb tiltakozás álláspontjára helyezkedik, addig

a konzekvenciákat illetően eltérők a vélemények.

Megkérdeztünk ebben az ügyben több exponált legitimistát, akiknek a Hétfői Napló számára adott nyilatkozatai a következők:

APPONYI ALBERT GRÓF

Minden ilyen eskütételt feleslegesnek, kérosnak és veszedelmesnek tartok, mert hiszen ma minden fogalom sokféleképpen magyarázható. A mai viszonyok között a rezerváció mentliszál kell élni, ez pedig ellenkezik az eskü elvével. Elvileg ellensége vagyok az ilyen eskütételnek.

ANDRÁSSY GYULA GRÓF

— Álláspontomat röviden és a leghatározottabban így fejezhetem ki:

— A képviselői esküt a kontemplált formában nem teszem le

és amennyiben a kormány ragaszkodnék a választójogi törvényjavaslat esküszövegéhez, természetesen

viselem az összes konzekvenciákat, ami bizonyára azt fogja jelenteni, hogy a választójogban foglalt rendelkezések szerint megfosztanak mandátumtól.

UGRON GÁBOR

— Az esküszövegnek abban a mondatában, hogy a törvények megváltoztatására csak alkotmányos uton fogok törekedni, nem látok veszedelmet. Az eredeti szöveg rossz volt, a módosított szöveg elfogadható. Ugyancsak elfogadható az utasításokra vonatkozó rész is, mert én törvényhozói munkámban valóban sohasem fogok utasítást elfogadni senkitől sem. Azok a legitimisták, akik képviselői eskü ellen foglalnak állást, bizonyára arra gondolnak, hogy a királytól kapott utasítás szerint kell törvényhozói működésükben eljárniok. Ez a feltételek nem állhat meg.

Képviselő törvényhozói munkájában nem kaphat és nem fogadhat el utasítást még királytól sem.

— Én a veszedelmet abban a \$-ban látom, amely infézkedő szakasz után következik. Ez ugyanis jogot ad az összeférhetlenségi bizottságnak arra, hogy

a mandátumot, amelyet végleg igazoltak, megsemmisítse.

— Az összeférhetlenségi bizottság politikusokból áll, akik esetleg a kellemetlen ellenféltől szabadulnak meg, hogy megfosztják mandátumától. Mindezek ellenére, ha ez a szöveg törvényerőre emelkednék, nyugodtan le merem tenni az esküt, mert részemről teljesen ki van zárva, hogy utasítást fogadjak el valakitől, vagy forradalmi uton küzdjek céljaimért.

SZILÁGYI LAJOS

— Elvi ellensége vagyok az esküjavaslatnak. Teljesen feleslegesnek és szükségtelennek tartom, nem ismerek olyan képviselőt, aki miatt ilyen rendszámból kellett volna nyulni. Ebből kifolyólag minden igyekezetem odairányul, hogy a kormány ejtse el az esküjavaslatot.

— Mindazonáltal, ha az esküszakasz eltárlására indított akció sikertelenül végeződik és a kormány ragaszkodnék az eskühöz, nem térnék ki az eskü letétele elől.

Azt a szöveget, amelyet a kormány az eskürel eredetileg benyújtott, én sem fogadtam volna el. A bizottság azonban egy módosított szöveget fogadott el, amelyet maga a miniszterelnök nyújtott meg minden felszólalást megelőzően, amivel a józan belátás felé közeledést dokumentálta. Ezt a módosított szöveget a magam részéről — ha kitérni semmiképpen sem lehet — elfogadom és

Ötven milliót vett fel más birtokára

Két és fél évi feyházra ítélték okirathamisításért

Ez év január 9-én jól öltözött ember állított be Pesterzsébeten Witz Mór kölesönközvetítő irodájába, ahol előadta, hogy ő Kancsal József földbirtokos és birtokaira két-százmillió kölesönt szeretne felvenni. Felmutatta telekkönyvi kivonatát és a kölesönközvetítő először elvitte őt a Budai Bankba, de mivel itt ilyen nagy összeget nem akartak kilyenezni, a *Bíró és Havass* bankhához fordultak, amely dr. Wahl Ottó tőkepénzesnél közvetítette a kölcsönt, nem ugyan kétszáz milliót, hanem csak ötvenmillió koronát.

Amikor a telekkönyvi bejegyzés megtörtént, az ál Kancsal József felvette a pénzt és azt *ugyszólván néhány nap alatt eldobozolta*. Eközben az igazi Kancsal József földbirtokos megkapta a telekkönyvi végzést, amely legnagyobb esodálkozására azt adta hírül, hogy terhére ötvenmilliót betábláztak földjeire.

Kancsal azonnal a rendőrségre szaladt, ahol azután megállapították, hogy család van a dologban. A csalást Pataki József gépész követte el, aki miután hosszú ideig állás nélkül lézengett a fővárosban, ezt a módiát eszelte ki a pénzszerezésnek. Patakít letartóztatták és ez a vizsgálat során azzal védekezett, hogy az ötvenmillió korona kölcsönből mindjárt az előjáróban tizenkilencmillió koronát levontak, a többi harmincegymillió koronának pedig különös módon lábakelt. Előadta, hogy a sok pénzzel a zsebében egész nap ivott, este elment egy mulatóba, ahol bemutatatta neki egy elegáns és szép táncosnót, aki melléje telepedett. Jóképű volt a nő, mire ő meginvitálta, hogy menjenek el máshova mulatni. El is mentek és hajnal felé az utcán, egy kapu alatt ébredt fel és ledjten konstátálta, hogy egyetlen krajcár sincs a zsebében. A pénz szerinte az idegen artistanó lopta el. Patakít letartóztatták és az ügyesség okirathamisítás és család címén emelt ellene vádat. Az ügyet most tárgyalta Krupell Miklós ítélőtáblai bíró tanácsa, amely előtt a vádlott mindvégig megmaradt amellett, hogy a harmincegymillió koronát egy nő lopta el tőle.

— Nézzé, Pataki, — szólta az elnök, — minket ne tegyen bolondná. Vallja be, hogy a harmincegymilliót elrejtette valahova.

— Dehogy rejtettem, kérem, el-lopták tőlem.

A bíróság Pataki Józsefet két és fél évi feyházra ítélte.

Sándor Pál felkínálkozása a Wolff-rendszernek megdöbbenést keített a kereskedők körében

„A gazdasági közvélemény elvárja, hogy vallja be teljes izoláltságát“

A választási harcok közepette is nagy feltűnést keltett Sándor Pál, az OMKE elnökének multheti ismeretes beszéde, melyben a kereskedők és iparosok által megválasztott lipótvárosi követ felkínálta fegyverbarátságát a Wolff-pártnak, azzal az egyetlen kikötéssel, hogy kikapcsolja programjából az „üsd a zsidót“. Sándor Pálnak erre az érthetetlen felkínálkozására Vázsonyi és Ehrlich G. Gusztáv már megadták a méltó választ, amivel azonban — értesülésünk szerint — az ügy még nem tekinthető befejezettnek.

Alkalmunk volt a fővárosi kereskedő- és iparostársadalmának számos kiváló tagjával beszélgetést folytatni, akik egyszersmind szerepet visznek a Sándor Pál elnöklete alatt álló OMKE-ben is. Ezek a mértékadó tényezők, akik közvetlenül ismerik a közhangulatot is, egyöntetűen megállapították, hogy

Sándor Pálnak Wolff-felé való orientálódása mely megdöbbenést keített a kereskedők körében, mert Sándor Pálnak nem lett volna szabad megfelelednie arról, hogy eddigi közéleti szereplése alatt mindég a kereskedők vezetőjének tűntette fel magát

s így Wolfféknál való felkínálko-

zása messzebbmenő következtetésekre is alkalmat szolgáltathat annál inkább, mert valóban elnöke és vezetője az egyik tekintélyes érdekképviseletnek, mely a multban politikailag is együtt haladt Sándor Pállal, amint ez az októberi időkből Szende Pál szereplésével kapcsolatban ismeretes.

A fővárosi kereskedők és az egész gazdasági közvélemény ezért elvárják: hogy

vallja be Sándor Pál férftasan, hogy nem áll mögötte egy kereskedő-tábor

s így teljesen izolált politikai küzdelmet folytat, saját egyéni szélsőjei szerint. Megteheti ezt Sándor Pál már azért is, mert az OMKE vezetői, Vértés Emil, Halasi-Fischer Ödön, Balkányi Kálmán stb. vele szemben a blokk oldalán harcolnak, megkockáztatva, hogy Sándor Pál őket is árulóknak fogja nevezni.

A politikai vonatkozásoktól tekintve azonban mely megdöbbenést és elkeseredést keltett a kereskedők és iparosok közt az is, hogy Sándor Pált csupán a felekezeti kérdés választja el Wolfftól, amiből csak az következtethető, hogy

Sándor Pál hajlandó Wolffék gazdaságpolitikáját támogatni

Szabó Dezső üzen Budapestnek

A tiszaparti városban adatokat gyűjtött készülő regényéhez Budán fejezi be „Tenger és Temető“ című regényét Nagyobb politikai munkán is dolgozik A mester Juhász Gyuláról és Pekárról

Beszélgetés Szabó Dezsővel a Philadelphia kávéházban

Szabó Dezső, aki olaszországi és párizsi bolyongásaiból két hónap-pal ezelőtt tért haza és Szegeden zárkózott el dolgozni, három napot töltött e héten Budapesten. Nyugal-mát féltő óvatossággal bujt meg Budán és csak hosszú hajszá után a Philadelphia-kávéházban sikerült rátalálni régi tanyáján, ahol allandó budai lakos korában pihenő delutánjait töltötte: a nagy tükörab-laknál, szemben a Horvát-kert ősi magyar multról álmódó fáival.

A kemény vonásokból összerótt arcán a meglepetés mosolya sugárzik:

— Két napja vagyok Pesten — mondja széles gesztussal, — nem érinkeztem senkivel, még Pestre sem mentem át. Mégis: visszajövök Pestre lakni. Lakáskeresésre jöttem fel Szegedről. Már találtam is itt, Budán, megfelelő, kényelmes szállást, ahova rövidesen beköltözöm. Még ma visszautazom Szegedre, de május közepén könyvemmel együtt végleg felhúrok idekodom.

— A Tisza partjára műhely-ügyeim vittek. „Megered az eső“ című készülő regényemhez keres-tem helyszíni adatokat a méla folyó és az elterülő zsíros földek városában. Nyárón hegyeket keresek a hátam mögé; ezért hagyom ott Szegedet és vissza jövök Budára... — Ifi végzem el az utolsó siml-

tásokat a „Tenger és Temető“ című kötetemen, amely két elbeszélésből áll és Olaszországban készült. Új essay-gyűjteményem is szépen halad és izmosodik a teljesség felé. Ezenkívül nagyobb politikai munkám is utban van.

— Megint a politika, megint az egyedül-kiállás, újra harc! — kérdezzük.

— Igen, újra előlről. Új fegyverekkel gazdagodva, teljes vértetzel-tel dobom magam ismét a politikai küzdelembe. Minden téren a magyar psziché olyan gyalázatos átsikkasztása folyik a germán imperializmus számára, hogy legalább egy hangnak rá kell mutatni erre a politikai ledegerizmusra.

— Hallgasson csak ide, mit esnáltak többek között Juhász Gyulával is, akit én, a legnagyobb magyar poéták egyikének tartok. Juhász igen szűkösi, sőt tragikus helyzetben él szülővárosában, Szegeden. Miért? Tizenegyet évig volt tanár. A kommuné bukása után — valami állítólagos szabálytalanság miatt — a Cili nénik, Pekárok és minden svábok dus boldogulási otthonában, neki, a nagy magyar és keresztény poétának megtagadták azt a nyomorult kis nyugdíjat is.

Szeged előkelőségei megpróbálták meggyőzni a magyar közoktatásügyi miniszterét, hogy ez nem

helyes. Magyarul tették: a miniszter ur nem értette meg Juhász ma sem kap nyugdíjat, pedig ha minden igazatól, főigazgatót, a közoktatásügyi összes faktort és az egész minisztériumát összergyűrik egy galacsinná — bármilyen kitűnő és becsületes emberek, különben akkor sem érnek annyit, mint Juhász Gyula kiskörme, akinek csak „Késő szüret“ című kötetét többet jelent a magyar kultúra számára, mint ök együttvéve.

Dühös és kétségbeesett indulatban mondta mindezt Szabó Dezső felgyulladt szemekkel, tüzesen. Boltozatos mellén pattanásig feszült a mellény, az arca vörösrre hevült és ököbészorult kezei az asztal márványlapján döngöttek riadót.

— Hát nem bün itt némának lenni? Ordítani, ivóitni, tombolni kell, mint az oroszoknak. Nem, ne is kérdezze, hogy miért állók ki megint esztázni: vak, aki nem látja, ostoba, aki nem érti...

— Még csak egyet. Üzenni szeretnek Budapestnek, az örökegy, drága városnak. Talán akad valaki, aki fellégyel az üzenetre. Adjon, kérem, papírost...

És már írja is. Az első szavakat nyugodt egyenletes, gyerekes betűkkel írja, de aztán megint elragadja a temperamentuma és meg-nöke a betűk, kiélesednek és a vad energia egybefolytatja azokat szinte olvashatatlan zuhattaggá.

„Budapest Európa egyik legkedvesebb városa s ha sikerül Budát és vidékét is meghódítani a magyar pszichének és magyar nyelvnek, remélhetjük, hogy a fiatal Magyarországnak egészséges vére is lesz.“

Magyaráztatul még hozzá teszi: — Rettegetes és bősztó vöröspoztó az, hogy itt, Budán — amelyet bizonyos helyyeiken szeretnék a főváros legmagyarabb részének feltüntetni — utcán, korcsában, kővéházban csak füllájdító sváb szót hall az ember.

— Egy fél óra mulva indul a vonatom, ne haragudjon, kérem, búcsuzunk kell.

Felállok, menni készülök. Utánam kap és visszaránt az asztalhoz: — Hahó, kérem: Pekár Gyuláról, a barátomról, egészen elfelejtkeztem. Nem szeretnék udvariatlan lenni a kitűnő Dodó főhadnaggyal szemben. Az ő írói presztizsének megóvása érdekében meg kell valamit cáfolnom. Amikor az elmúlt évben hirtelen eltűntem Budapest-ről, sok legenda keletkezett körülöttem. A legkedvesebb ezek közül az volt, hogy Obudán egy pinózt béreltem ki, egy esztendőre való életmet raktároztam be és visszavonultam oda, hogy Pekár Gyula összes munkáit könyv nélkül megtaláljam. Irja meg kérem, hogy mese az egész: én sokkal jobban becsülöm a nagy Pekárt, semmint hogy ilyen viccet az ő kft.-mó szemé-lyének rovására elkövessék.

És nevet, kaján örömmel, földszagu egészséggel, vastag harsogással, ahogy a torkán kifér.

orosztán védjegy



Sorsolás

május 15-én

ismét kapható régi időkől bevált
Waldheim-jéle

soványító-tea

Biztos hatású, igen kellemes ízű, teljesen ártalmatlan. Életmód megváltoztatása nélkül, állandó súlycsökkenés mellett keves nyulánk alak érhető el. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Magyarországi forrárt Szent Péter gyógyszeripari laboratórium Budapest, U. Fény utca 32. szám

Millió és millió ember

iszik naponta kávé, mert üdítőnek, táplálónak és izletesnek tartja. Ezekkel a tulajdonságokkal azonban csak a valódi, hamisítatlan babkává bir.

Meini Gyula

Kérdezze meg

FODRÁSZAT

mi a KULTUR KOZMETIKA

Szelvény = szélhámosnak néztek és igazoltatott a rendőr

Körüton voltam ajánlásokért — Csendes örült, mint szavazó A „demokrata” Ripka-párti szelvénygyűjtők

A fővárosi választási harc előcsatározásai néhány napon belül befejeződnek. Legkésebb szerda délig be kell adni az ajánlási íveket és akkor kerül eldöntésre, hogy az egyes választókerületekben a pártoknak megvan-e a szükséges aláírásuk. Érthető tehát, hogy a pártok az utolsó vasárnapon minden erejüket latba vetették az ajánló szelvények megszerzéséért. És hogy a szelvényekért — a demokratikus blok pártján kívül — a többi pártok milyen elkészedett küzdelmet vívnak, mi sem bizonyítja jobban, mint a lapok állandó hírei, melyek a visszaélések tömegéről számolnak be.

Ellátogatam a Központi Demokrata Körbe és Kemény Lajos titkár urnak, a választási ügyek főfő intézőjének bejelenttem, hogy én is akarok ajánlószelvényeket gyűjteni. Másnap reggel harminc társammal együtt szabályszerűen jelentkeztem beosztásra. Kemény titkár ur felszerelt a kellő igazolásokkal és gyűjtőivel, mellém adta legügyesebb és legkiválóbb agitatorikus képességű emberét, Adler Józsefet és kettesben elindultunk utunkra.

Társam utközben elmondta, hogy ma már nehéz dolog a gyűjtés, mert a legfőbbben már leadták szelvényüket. Az előtt egy ügyes gyűjtő naponta 40 szelvényt is összeszedett, ma jó ha egész napi kemény munka után 10-15-öt tud szerezni.

Az első stációm a Vörösmarty utcában volt. Egyik nagy háromemeletes bérpalotában ajtóelőtérre jártunk, de bizony kevés eredménnyel: már mindenki átadta szelvényeit. Már-már elszontyolodtunk, mikor az egyik lakásban tudtukra adták, hogy *ők még rendelkeznek a drága késcsel*. Természetesen mindjárt barátságos arcot csináltunk és kértük az ajánlási iv aláírását. De ez nem ment olyan egyszerűen, mert bizony alapos igazolats alá vettek minket; jobbról-balról is megforgatták az igazolványainkat és a listát, közben laposakat pislognak ránk, amíg végül előkérték toll, tinta és megtörtént a várva-várt aktus. A szomszédos házban szintén szereztünk néhány aláírást. A legtöbb helyen beinvítják az embert a szobába és eldúskirálnak.

Egy kocsmába is betérünk. A kocsmáros fürkésző arccal néz ránk és minden átmenet nélkül egyszerre csak az időjárásról, a rossz időletemetről kezd beszélni. Eleinte csak válaszolgatunk, de aztán kérjük, hogy dolgnak van, tovább kell mennünk, írja már alá az ívet. A kocsmáros csak szép szóval marasztal minket. Beszélgetés közben egyszerre betoppan egy rendőr. A kocsmároszod fordul:

— *Azért hívtattam biztos ur, hogy igazoltassa le ezeket az urakat. Biztosan szelvény szélhámosok.*

Mi indignálódva tiltakozunk, de nem használ semmit, a rendőr leigazolhat bennünket. Természetesen minden rendben van. A rendőr eltávozik és a kocsmáros szegyenkezve, bocsánatkérő hangon mentegődszik. Anyai svindler jár erre, a multkor is elfogtak egyet... ő azt hitte... bocssásonk meg... Mi természetesen megbocsátottunk és a kocsmáros elégtételül öt szelvényt ad át nekünk.

Becézünk még néhány kocsmába és trafikba, de kevés eredménnyel. Mind fél átadni a szelvényét, mert azzal ijesztgetik őket, hogy megvonják az italmérséi engedélyt és trafikjogot tőlük.

— De majd a választási megmutatjuk — fenyegetőznek.

A Bulyovszky utcába érünk. — Itt nélez a munka — informál Adler ur — mert a szocialisták annyira megszervezték ezt a vidéket, hogy szinte lehetetlen a gyűjtés más pártemberei számára.

Ep jön velünk szembe egy szocialdemokrata szavazategyűjtő.

— *Időmésznek, hogy kell gyűjteni!* Bemegyünk vele egy hatalmas bércszárnyába. Új barátunk felkeresi a házibizalmi, aki azonnal alarmirozza az egész házat. Az udvaron felállítanak egy asztalt és a lakók szép sorban aláírják az ívet. Mikor elkészült megszámoljuk: 56 aláírás volt. Ez bizony szép munka!

A Munkácsi utcában az egyik helyen minden igazolással ellenszere sem akar-

nak hinni nekünk. Végül is lemegyünk egy telefonállomáshoz, betelefonálunk a Körbe, ahol ígérjük a gyűjtési jogosultságunkat. Erre már a szkeptikus bácsi is aláírja az ívet.

Az egyik helyen dühösen csopják be előttünk az ajtókat:

— *Zsidókra és kommunistákra nem szavazok!* Hordják el magukat! Nem tudják, hogy itt ébredő lakik! Természetesen tudomásul vesszük és továbbmegyünk.

A Bajza utcában is jártunk. Az egyik lakásban rettenetes büz. A „szobában” a szemétnék és piszoknak Augias-istállója. *Előkerül a lakó is*. Idősebb, piszkos rongycafatokba öltözött nő. Beszélgetésünk folyamán kiderül, hogy az il-

lető Dobsa Ella, egykor Európaszerte ismert zongoraművész és mint mutatja néhal Ferenc József királytól is van elismerő levele. Beszédre zavaros, kuszált, csendes örült, aki üldözési mániában szenved. *Sirva panaszolja, hogy Ripkákék elvették a szavazószelvényét.*

Ripkákék ellen különben mindenütt sok a panasz. A legjelentősebb trükköket használják fel. Egyet nekünk is volt alkalomunk tapasztalni.

Az egyik házból — mikor belépünk — épen két fiatalember menekül. Akadovra elmondják, hogy ők Ripka-párti szelvénygyűjtők és nem akarnak velünk konkurálni.

Később aztán megtudtuk az igazat. A fiatal vitézek az egyik lakásban egy mutatkozta be, hogy ők a „demokrata” Polgári Párt kiküldöttéi. Mikor aztán igazolásra került a sor, akkor kiderült, hogy Ripka pártiak. Természetesen kidobták őket.

Még néhány sikeres próbálkozás és déli 12 órakor megszámláljuk gyűjtésünk eredményét. Három óra alatt 15 szelvényt szereztünk.

Hajdu Endre.

Harmincegy eltűnést jelentettek be két nap alatt a rendőrségen

Nyolc asszony, 4 leány és tizenkilenc férfi és iskolásfiú ismeretlen utja

Az eltűnések évadjak a tavasz. Az ismeretlen utakra indulók a megújuló természetből merítenek erőt, hogy kitépjék magukat a fészekből, belső vagy külső okoknál fogva, és elmenjenek, hogy övéik sirva keressék őket. Sem télen, sem ősszel nincs annyi eltűnés, mint a nyárelőn és nyáron. Ennek — mint a Résztes Lázár rendőrtanácsos, az eltűnéseket kezelő osztály vezetője mondotta — az az oka, hogy a meleg időszak beálltával az ember függetlenebb a hajléktól.

A bejelentett eltűnések igen jelentős százaléka megkerül. Különösen iskolásfiukra, leányokra vonatkozik ez, akik a bizonyítvány-osztás elől ugranak meg, vagy azért, mert meg akarják a szülőket ijesztani és így enyhébb teszik a rossz bizonyítvány következményeit, vagy azért, mert társaik előcsábítják őket és elcsavarognak, hogy a kalandos regények és filmek nevelő hatása teljes legyen.

A leányok is megkerülnek — ha lovagjukból kiábrándultak vagy az tudarajtuk, és égő arccal kopogtatnak a szülői ajtón. A karakteresebbje nem megy haza többet, vagy öngyilkos lesz, vagy megáll a saját lábán, erkölcsös, esetleg kevésbé erkölcsös alapon. Ter-

mészetesen más okok is sokszor előzik a leányokat otthonról.

A családi viszálykodás is jelentős tétel az eltűnések okai között. A gazdasági romlás előzi a tönkrementeket, a kifizetetlen házbér az albérlőt, holmija hátrahagyásával, az ellopott ing vagy gyűrűt a család — és ezekből az esetekből minöbül akta lesz Résztes tanácsos ur osztályán, és minden egyes aktából temetelen utánjárás, szaladgálás, nyomozás a lóháló detektíveknek.

Az eltűnések 85 százaléka komolytalan, 10 százalék komoly és 5 százalék végzetes.

Az eltűntekként nyilvántartottak 80-90 százaléka már régen otthon van — de senkivel sem jut eszébe, hogy bejelentse megkerülését. A detektív, aki nyomról nyomra követi az eltűnt rejtélyes útját, a nyomozás fonálán egyszer csak eljut az eltűnt lakására, ahol a keresett nyugodtan diszkurál és a meglepett detektívtel kedélyesen közli, hogy már egy hete otthon van.

Az elmúlt két napon a következő eltűnéseket jelentették be:

Révay Imre 26 éves kereskedelmi tisztviselő, Főherceg Sándor uca 32., Mammel Ferenc 28 éves kárpitos, Csen-

gery ucca 70. Schön Ármán 34 éves ékszerész (egyébként szikkasztásért körözik is), Gróf Zichy Jenő ucca 44., Juldasz Róbert 34 éves mérnök, Pongrác ut 4., Erdős Lajos 15 éves tanuló, III., Pusztaszézi ut 29., Fister Gyula 17 éves tanuló, II., Erdő ucca 10., Onderik Károly 42 éves órács, IX., Márton ucca 35/a., Weisz Lipót 55 éves bankügyszárzó, I., Villányi ut 12., Cseri László 13 éves tanuló, V., Eszaki főmihely-telep 3., Lestér Ferenc 14 éves tanuló, Gróf Haller ucca 48., Csejdi Pál 14 éves tanuló, IX., Gát ucca 81., ifj. Tóth László 18 éves tanuló, Kispeszt, Rákóczi ut 96., Mészáros Lajos 55 éves munkás, VIII., Kisfaluvaros ucca 9., ifj. Székely Ödön 17 éves gépkötő segéd, VII., Dembinszky ucca 36., Doricza Ernő 13 éves tanuló, VII., Hársfa ucca 7., Babinszky Ferenc 13 éves tanuló, III., Kiskorona ucca 52., Kecskés László 14 éves tanuló, VI., Gömb ucca 29., ifj. Szigeti József 17 éves motorszerező, III., Föld ucca 88., Molnár József 54 éves nyugdíjas motorszerező, VIII., Festetics ucca 4., ifj. Etti János 15 éves lapkihordó, O ucca 24., Hegedüs Zoltán 22 éves szobafestő, II., Szegényház ucca 33., Ruzs Mihály bírósági díjnok, joghallgató Eger (az egri kapitányság megkeresése), Ernyhardt Lajos 45 éves bádogos, VIII., Kemény Zsigmond ucca 11., Márkus Irén 17 éves tanuló, VIII., Práter ucca 59/c., Künstler Anna 18 éves kereskedő, VIII., Magdolna ucca 43., Fuchs Margit 15 éves tanuló, VII., Rákóczi ut 59., Szóssy Margit 40 éves artistáné, VIII., Kozsoru ucca 26., Chustek Gyuláné 55 éves háztartásbeli, V., Csáky ucca 38., ifj. Mindrik Jánosné 27 éves háztartásbeli, VII., Klauzál ucca 81., Újhelyi Etus 19 éves varróné, Pozsonyi ut 19. alatti lakásukról tüntek el napokkal ezelőtt és azóta nem jelentkeztek. A rendőrség természetesen fíradhatatlanul nyomozza őket.

B. A.

Japán selymek
gyönyörű mintákkal

Nyers selymek
simák és mintások

Crepe de Chinek
minden színben

Eponzsok
divatos újdonságok

Kartonok, delének
szép új mintákkal

Szővetek
krém- és divatszínben

Vásznak, sifonok
Csipkék, szalagok
Keztyük, harisnyák

óriási választékban,
legjutányosabban

KLEIN
ANTAL

divatruházában

Király ucca 53. sz.
(Akácfa ucca sarok)

Vigyázz a címre!

OLCSÓ

RUHANAPOK

A legnőbobb minőségű kész írástípusok, raglóknak, ru rúhák, su raglóknak, divat nadrágok, a jelen gazdasági viszonyok folytán minden elfogadható árban árszik!

FENYÉR

Divatraglón már egy millióért!

Tavaszi öltöny már egy millióért!

Magyarországi Fővárosi Árúvás
Budapest, VII. ucca, Adorján utca 70.

Kérjen drággyedket

Szenzáció a paplankészítés terén!

Felhívjuk a nagyérdemű közönséget, hogy Sándor „IDEAL” paplangár speciális angol módszer szerint készített pehelypaplan-különlegességét tekintse meg a tavaszi vásáron. Sándor „IDEAL” paplangár, IV. Kramer Mayer Károly u. 1. (Központi Városháza

Legjobb Legjobb Legjobb

PAP PAP PAP
LAN LAN LAN

Kárpitosáru, vas- és rézbutorgyára

Szűnyeg, pokróc, függöny, ág- és asztalterítők, gyermekkoscsk, nyugszékek, lényeszober, előszoba- és kertibutorok, ernyők és sok minden kiválóan kaphatók

GICHNER JÁNOS
BUDAPEST, VII., ERZSEBET KÖRUT 20.
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

Kereskedő és Iparos Újság

120% a fényüzési adó késedelmi kamatja

Az export és a cipőfőzőzés fényüzési és pénzügyminiszter szerint

Jeleztük már, hogy Bud János pénzügyminiszter rendelettervezetet készített a fényüzési adózás reformálása céljából, melyet véleményezés végett megküldött az egyes gazdasági érdekképviseleteknek.

Az érdekképviseletek most tanulmányozzák a pénzügyminiszter tervezetét, s noha véglegesen még nem foglaltak állást, különösen az adókülönbség 10-20%-ig emelkedő skálája tekintetében, de már is számos olyan sérelmes intézkedést fedeztek fel a tervezetben, melyek alkalmazásuk arra, hogy károsan befolyásolják a kereskedelmi szabad fejlődését. Az érdekképviseletek elsősorban azt kifogásolják, hogy

a pénzügyminiszter a fényüzési adó késedelmi kamatát havi 10, tehát évi 120%-ban állapítja meg ugyanakkor, amidőn minden egyébfelvétel tekintetében a Pénzügyminiszter Központ útján most rendelt el vizsgálatot a 40-50% „uszora”-kamatot seadó pénzügyminiszterek ellen.

Az érdekképviseletek egyhangú álláspontja szerint a pénzügyminiszter által kívánt késedelmi kamat teljesen indokolatlan az immár stabil magyar korona mellett, s havi 2%-os kamat teljesen kielégítheti a kinstárj-érdekei.

Súlyos, s előre nem látható következményekkel bíró sérelme a kereskedelemben az is, hogy a pénzügyminiszter tervezete szerint

ezentúl az export cikkekhez és fényüzési adó sújtja, s így a magyar ipart és kereskedelmet 10-20%-os hendikep terheli az exportcikkekön a külföldi verseny javára.

Elképzelhetetlen, hogy a pénzügyminiszter kelően megfontolta volna ennek az intézkedésnek jelentőségét, s így remélhető, hogy az érdekképviseletek kifogásainak benyújtása után a pénzügyminiszter le fog mondani arról, hogy a forgalmiadózás mai rendszerével amennyi is előrége támogatott külföldet a fényüzési adó reformja alkalmával ismét hátrára kötelezze.

Végül egészen különleges újítása a tervezetnek, hogy *adó alá vonja a fényüzési cikkek javítását*, amikor is a munkadíj után kell fényüzési adót fizetni. Ha ez a terv megvalósul, úgy a kistiparosság a fényüzési adóellenőrkök újabb zaklatására számíthat. Fényüzési adó terheli ezenkívül a magánforgalmat is.

Az utóbbi intézkedések azt jelentik a gyakorlatban, hogy

ha egy pincér megveszi valamelyik törzsvendég lyukas lakcipőjét, kétszer fizet fényüzési adót: először a vásárlásnál, másodszer, amikor fölött rakat a lyukas cipőre.

De adó alá esik ezentúl a harisnyya megfellelése, a nyakkendő kifordítás és más hasonló polgári „fényüzés” is.

A legnagyobb fényüzés azonban — szerény véleményünk szerint — közpénzeknek kivétel nélkül rendeltetésre való pazarolása. Ezt az iparágat — sajnos — mégsem sújtja luxusadóval a pénzügyminiszter.

Büchler Zsigmond és Társa, Budapest Gyors, teher- és gyűjtőforgalmak

TELEFONK:

Wien, I., Biberstrasse 8 — Brün, Davidelné 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

A Keresztény Iparosok Szövetsége a kamarai választásnál megszegté a paktumot

Miért győzött csekély többséggel a blok iparoslistája A Baross Szövetség kétszínű szerepe

Belatiny-Braun Artur vagy Hantos Elemér lesz a Kamara elnöke

Mult számunkban elsőnek jelentettük, hogy a kamarai választásokon győzelmet aratott az érdekképviseletek által alkotott blokk listája, s megemlékeztünk arról is, hogy az iparosokat megválasztása nem történt zavartalanul, mert az egyhangú választásra számító blokk vezetőségét meglepetésszerűen érte az ellenpárt váratlan előretörése. Csak így történhetett, hogy a blokk listája igen csekély szavazattöbbséggel győzött, s az iparosok nagy része nem tartotta szükségesnek, hogy részvegyen a választáson. Csupán ennek a körülménynek tudható be az ellenpárt „erkölcsi” sikere, melynek értéke azonban nagyon könnyen via tárgyává tehető. Kétségtelen megállapítást nyert ugyanis, hogy

a Keresztény Iparosok Szövetsége, mely a blokkban helyet foglalt, s a blokklistán tagságot is kapott tere-szerű előkészületek után megszegett a választási paktumot és teljes erejével az ellenlistát támogatta.

Égészen bizonyos az is, hogy ez az elhatározása nem keletkezhetett az utolsó pillanatban, hanem a Keresztény Iparosok Szövetségének vezetősége ugyanakkor szervezte meg titokban az ellenpártot, amikor nyilvános hivatalosan megpecsételte a blokkal való fegyverbarátságot. Mikor aztán embereit elhelyezte a blokk listáján, minden szemérem nélkül átvette az ellenpárt választási haléonak vezetését, hogy ezen az uton erőszakolja célhoz néhány tagjának történetét a blokkban részvegyő többi érdekképviseleti jelölt rovására. Müller Antal

a Keresztény Iparosok Szövetségének igazgatója — akit természetesen előszörban köteleztek volna a blokk-megállapodás — személyesen vezette és irányította a blokk-elleni puccsot

s ezzel hivatalosan is dokumentálta, hogy a Keresztény Iparosok Szövetsége nem helyez stúlyt az adott szó szentiségére.

Ez az árulás — sikertelensége dacára — nagy elkedvetlenedést okozott a blokkhoz tartozó érdekképviseletek között melyet csak fokozott a Baross Szövetség kétszínű szerepe.

A Baross Szövetség ugyan nem szegte meg nyíltan a választási paktumot, de teljesen passzívvisálva vonult, s nem kifogásolta, hogy egyik vezetőtagja Müller J. Leó erkölcsi-log és anyagilag támogatása ez ellenpártot.

A történetek után természetesen kétségessé válik, hogy a jövőben a Keresztény Iparosok Szövetsége és a Baross Szövetség részt vehetnek-e az érdekképviseleteknek együttműködésre alapozott munkásságában, annál is inkább, mert a Baross Szövetség is teljesen levetette álarcát a választások befejezése után, s

a Baross Szövetség hivatalos lapjában Farkas Elek igazgató egészen nyílt, de annál kevésbé lélekes támadást intéz a blokk listája, s az ujonnan megválasztott kamarai tagok ellen.

akik közül ugyilátszik csak a Baross Szövetség hívott tartja méltónak a kamarai tagságra. Ugy értesülünk egyébként, hogy ami-

kor a Keresztény Iparosok Szövetsége a Baross Szövetség által támogatva a blokk-lista megbuktatására szövetkezett, ezzel a szövetségessel messzebbmenő célokat is igyekezett megközelíteni. Ha ugyanis a választási trükk sikerrel járt volna, úgy a blokk-listán elhelyezett tagjaival, s az ugynevezett mezei hadakkal reménye lehetett volna a két kurszus-érdekképviseletnek arra, hogy magukhoz ragadják a Kamara vezetését, s tetszésük szerint töltsék be az elnöki állásokat, ugyszintén a Kamara számára biztosított törvényhatósági és felsőházi tagságokat. Ez a terv természetesen a bukás következtében teljesen meghiúsult, s a kamarai elnökség, s két alelnökség, valamint a többi tisztség soráról a józan megfontolás fog határozni. Ezekben a kérdésekben egyelőre még

Miért maradt abba a cseh szerződés tárgyalása

Csehszország az agrárvámok mellett foglalt állást — Ausztria és Csehszország közös frontot létesített Magyarország ellen

A kötött gazdasági rendszer intézményeinek megszüntetése után a kormány a közvélemény kívánására, de kényszerítő gazdasági okok miatt is szerződéses tárgyalásokat kezdett az egyes hatalmakkal. Néhány lényegtelen szerződés a legtöbb kedvezményi elv alapján létre is jött, a kormány azonban az utóállamokkal mindaddig nem kötött tapifális egyezményt, amíg a reánk nézve kétségkívül legnagyobb fontosságú országgal, Csehszorgal a kereskedelmi szerződést meg nem kötötte.

A magyar kereskedelempolitika központjában ugyanis iparfejlesztési törekvések állanak és az utóbbi évek során nagy lendületre szert tett textiliparunk védelme az a legfőbb cél, amelyet a kormány a kereskedelmi szerződések megkötésével is elérni akart. Minthogy pedig a hazai textiliparnak legfőbb versenytársa Csehszorgal, amely elsősorban textiliparáink mérséklésére fogja koncentrálni kívánásait, a kormány először is Csehszorgal akart tarifális egyezményt kötni és ez ebben nyújtott kedvezményeket kívánta a többi államok részére is biztosítani.

Az előzetes tárgyalások meg is indultak és mindkét ország képviselői kölcsönösen közzétek egymással kívánásaikat. A több száz pontban összefoglalt kívánások részletes tárgyalása és az engedmények feletti alkudozás azonban meg sem kezdődött, mert

Csehszorgal kormánya abban az időpontban még nem határozott afelől, vajjon az agrárvámokat el lehet-e Csehszorgalban elteni.

Ennek a kérdésnek az eldöntésétől függött ugyanis az, hogy a cseh kormány tud-e a csehszorgai agrárvámok mérséklésével ellenértéket nyújtani azokért a kívánásokért, amelyek a magyar textilipar mérséklésére vonatkoznak. Nyilvánvaló ugyanis, hogy amennyiben a

nem alakult ki a Kamara többségének álláspontja.

Belatiny-Braun Artur elnöksége alatt általános rokonszenvet és megbeszélést biztosított magának mérsékelt, s mindig korrekt magatartásával

úgy, hogy sokan vannak, akik örömmel látnák, ha ismét hajlandó volna az elnökség elfogadására, s ezzel biztosítani a Kamarának régi, megszokott mederben való továbbműködését. A kamarai tagok egy része azonban — a volt elnök személyének minden megbecsülése mellett — több erély, lendületet és a mai gazdasági viszonyok által megkívánt szellemet szeretne érvényesíteni a Kamara vezetésében. Ezek elsősorban

Hantos Elemér elnöksége mellett foglalnak állást, akít úgy képessé-gel és szakudán, mint pedig a külföld előtti nagy presztízse tesznek hivatottá az elnöki szék betöltésére.

Az ő napi kérdéseken felülemelkedő személyei minden irányban garantálják a Kamara eredményes működését, azonban még kérdéses, hogy Hantos Elemér nagy elfoglaltsága mellett egyáltalán vállalkozna-e az elnöki tisztség betöltésére. Egyébként választási harcra alig van kilátás, s a kamarai tagok minden valószínűség szerint egyhangú megállapodásra fognak törekedni. Az alelnöki tisztségek betöltése tekintetében pedig még komoly kombinációk sincsenek, s az eddig felmerült nevek csupán az önjelölt jámbor óhaját juttatják kifejezésre.

cseh kormány a magyarországi agrártermékek Csehszorgalban való elhelyezését az ottani agrárvámok mérséklése révén biztosítani nem tudja, a magyar textiliparok mérséklésére irányuló kívánásait is szerényebb keretek közé kell szorítani, mert hiszen ezekért az engedményekért ilyképpen semmiféle ellenértéket sem nyújthat.

Ennek a kérdésnek az eldöntése a legutóbbi napokban következett be, amidőn is a cseh kormány kénytelen volt az ottani agrárkörök kívánásainak eleget tétel az agrárvámok mellett állást foglalni. A minisztertanács erre vonatkozó határozata ugyan politikai bonyodalmakat is idézett elő Csehszorgalban, amennyiben a szocialista miniszterek azzal a szándékkal foglalkoznak, hogy kiválnak a kormányból, ez a harc azonban valószínűleg oly kompromisszummal fog végződni, amely sértetlenül meghagyja az agrárvámokat is, a szocialistákat pedig más térer, nevezetesen földeti intézmények megteremtésével forja kárpótolni.

A helyzet tehát az, hogy a tárgyalások újrafelleléle alkalmával a cseh delegátusok lényegesebb engedményeket a csehszorgai agrárvámokból nem igen fognak nyújtani, ennélfogva nekik is meg kell majd elégedniük a magyarországi textiliparok lényegtelen mérséklésével.

Természetesen a cseh kormány is éri azt, hogy ilyen körülmények között a kereskedelempolitikai tárgyalásoknál meglehetősen gyönge pozíciója van és ezért más módon igyekszik ezt a hátrányát ellensúlyozni. Újabb felélesztette a kisánáltnak emul gazdasági térer hadakozó egységes frontját, amelybe Ausztriát is igyekszik bevonni. Errevez azt, hogy a csehszorgai agrárvámok miatt Magyarország szemben támasztható igényeit mérsékelnie kell, a cseh kormány azzal a tervvel akar előhozni, hogy

Magyarország ellen létesített egyeségek frontban résztvevő államok közötti faszalagja a velünk szemben támasztható követeléseket és

A gazdasági kisértés és egyes országai részleteiben fogják kihácsolni a Magyarországtól kívánt engedelmeket, amelyek után a legtöbb kedvezményi elv értelmében az összes külföldi államokra ki fogják terjedni.

A térv tehát az, hogy Csehország csak a textilárak egy részére, Ausztria pedig a textilárak másik csoportjára nézve fog vámkedvezményeket követelni, ezek a különböző országoknak megadandó kedvezmények azonban mindegyik szerződéses államot meg fogják illetni, mint-hogy a legtöbb kedvezményi elv értelmében azok az előnyök, amelyek Magyarországot valamely államnak nyújtanak, a többi szerződéses országot is automatikusan megilletik.

Ezzel az egyesítés gazdasági fronttal szemben Magyarországot csak úgy veheti fel a küzdelmet, ha szintén egyeségek, vagyis együttesen veszi tárgyalás alá azokat a különböző részekről érkező, de egyeségek szerint beosztott követeléseket, amelyek a magyar vámtarifák különböző tételeinek a mérséklésére vonatkoznak.

A gazdasági élet mindenesetre aggodalommal látja a szerződéses tárgyalások esélyeinek ilyen esőkecskét, minthogy ilyen körülmények között a kereskedelmi szerződések megkötése ismét hosszabb időt fog igénybe venni. Már pedig ezekre a szerződésekre sürögősen szükségünk volna, mert a hónapok óta tartó gazdasági krízis enyhülése csak a vámkedvezményekkel megelégedésével várható.

Hiteludósítók harca

Még a békeidőkre nyulnak vissza annak a rendeleti szabályozásnak az előzményei, melyet a kereskedelmiügyi minisztérium a hiteludósító iródkra vonatkozólag élethelyettesített. Akkor legelőszörban az egyes cégek honitását feltüntető nyomtatott címjegyzékek közzététele ellen volt az érdekeltségnek kifogása, abból indult ki, hogy ezek a könyvek sok visszaélégre adnak alkalmat azért, hogy a bonitási klasszifikáció az ily könyvek kiadójánál megvásárolható.

A háború ideje alatt a hitelügyletek ugyszólván teljesen megszűntek s így a hiteludósító intézmény jelentősége is nagymértékben csökkent. Elphint emélfogva a szabályozás terve is, amely csak a legutóbbi időben a hitelügyletek reaktiválásával egyidejűleg került ismét napirendre.

Ez a régóta elkészített szabályozás a kereskedelmiügyi minisztérium rendeletében jutott kifejtésre, amely egyebek között eltiltotta a hiteludósító iródkat attól, hogy levelezőknek, kutatóknak és ellenőreiknek nevét a kérdésközdő fölé közzeljék. A rendelet kidásával körülből egyidőben azonban ismét feléle: a hiteludósító intézménynek az a zár bekezdésben is bevált alakja, amelynek lényege éppen abban áll, hogy a hiteludósító iróda az általa kiadott jegyzékben megjelöli az egyes helyiségekben szerződött levelezőknek nevét, akéhez a kérdésközdő felek a hiteludósító iróda szelvényének átadásá mellett közvetlenül fordulhatnak és az információit is a levelezőktől közvetlenül kapják meg.

Ennek az ugyazevett Regonhardt-rendszeri hiteludósításnak előnye a közismert hiteludósító iródkkal szem-

ben abban áll, hogy a kereskedelmi és ipari vállalatok közvetlenül, tehát gyorsabban és olcsóbban kapják meg az információit, mint a hiteludósító iródktól. Ha ugyanis valamegy vállalatnak információra van szüksége, a Regonhardt-rendszeri hiteludósítást felhasználva közvetlenül ír annak a levelezőnek, aki az illető közzégekben az iróda megküldtja s a választ ettől közvetlenül kapja meg. Az egész művelet lebonyolítására tehát egyszerű levélváltás formájában történik és kedvező esetben 48 óra alatt elintéztet nyer.

Ezt a Regonhardt-rendszeri hiteludósító intézményt élesztette most fel egyk vállalatunk, mely már a békeidőkben is foglalkozott ezzel az üzletággal és meglehetősen nagy kiterjedéssel tevétezt.

A közismert hiteludósító iródk ez ellen a Regonhardt-rendszeri hiteludósítás ellen akcióit indítottak és támaszkodva az előbb említett miniszteri rendeletnek arra a szakaszára, amely a levelezők nevének a közlést tilalozza, a kereskedelmi minisztériumtól egy olyan pótrrendelet kiadását eszközölték ki, amely a levelezők nevének jegyzékében vagy nyomtatványokban való közzétételét általában eltiltja.

Nyilvánvaló, hogy ez a tilalom teljesen lehetetlenné teszi azoknak az iródknak a működését, amelyeknek lényege éppen a levelezők nevének jegyzékében utján való közzétételében áll, érthető tehát az is, hogy ezen iródk a tilalomba nem nyugodhattak bele, hanem a kereskedelem és ipar támogatását véve igénybe, ellenakcióit kezdték a pótrrendelet emlitett szakasza ellen.

Ennek a harcnak a kiegyenlítése, illetve a helyzet tisztázása céljából a kereskedelmi miniszter a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarát kérte véleményadásra, amely viszont a hiteludósító iródknak, valamint a kereskedelem és ipar képviselőinek bevonásával szakértékeleten vitatta meg az ügyet.

A Kemény Dező dr. kamarai titkár elnöklete alatt pénteken tartott szaknagyközönségen a hiteludósító iródk képviselői a kamarának egy 1918-ban tett előterjesztésre hivatkozva, továbbra is arra az álláspontra helyezkedtek, hogy

Teljes átruházási jogot kér a kormány az 1925-26. évi felhatalmazásban

Az egyes tárcák között is alkalmazható lesz a virement. Az ellenzék az ellenőrzési jog csorbításának tekintti a tervezett intézkedést

Harc az agrárhitel kormánybiztosság körül

A pénteki minisztertanács a folyóügyeken kívül több igen fontos gazdasági jelentőségű kérdéssel is foglalkozott. Így az 1925-26. évi költségvetés tárgyalása során elintézték az egyes tárcák között felmerült differenciákat, majd — mint a legbeavatottabb helyről értesültünk — ugy határozta, hogy az 1925-26. költségvetéshez betervezendő megajánlási törvényjavasláiban

felhatalmazást kér a kormány a kiadási tételek összegének az egyes tárcák között is foganatosítható átruházására.

Ez azt jelenti, hogy például a kultusz-tárca kiadási tételeinek egyrésze — mindig a szükséghez és lehetőséghez képest — átruházható például a földmívelési tárca kövébe tartozó valamely utóbbi felme,ült és a költségvetési törvénybe számcs tételszerűen fel nem vett kiadás fedezésére. Az 1924-25. évi költségvetési felhatalmazásban is szerepel az átruházási jog, az ugynevezett virement, de lényegesen korlátozott formában, mert a kormány csak arra kapott felhatalmazást, hogy az egyes tárcák költségvetése keretében lehet helye átruházásnak, de például hovádelmi tárcára kontemplált kiadás nem használható fel például kereskedelmi célokra.

Ellenzéki kör kben a kormánynak ezt a tervét legnagyobb meglepetéssel fogadják. Általános az a vélemény, hogy ilyesmire még nem igen volt példa és ha a kormány ehez a tervhez ragaszkodik, a parlamentnek a miniszteri fele-

a levelezők nevének közlése, vagy nyomtatványokban való közzététele ellenkezik a hiteludósításnál nélkülözhetetlen diskreció követelményével, emélfogva eltiltandó azért is, mert ilyen módon a miniszteri rendeletben megállapított biztosítékokra vonatkozó rendelkezéseket könnyű volna kijátszani. A hiteludósító iródk véleménye szerint azok a levelezők, akik közvetlenül érintkeznek az információk kéré felekkel, tulajdonképpen önálló hiteludósító ipart folytattak, az ezen ipar gyakorlásához megkívánat keltekezt tehát saját személyükben igazolniok kell.

A kereskedelmi és ipari körök véleménye ezzel szemben az, hogy az ily rendszeri hiteludósítást nem kell akadályozni, mert ez módot nyújt a kereskedelmi és ipari vállalatoknak arra, hogy az információit gyorsan és olcsón megszerzeshessék, ami különösen a mostani időkben rendkívül fontos.

Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetséget a szaknagyközönségen Ledermann Mór elnök és Szarka István dr. képviselték, akik az OKISz álláspontját kifejtve kijelentették, hogy a kereskedelem szívesen látja azokat a hatóságai rendszabályokat, amelyek a hiteludósító intézmény körül felburjánzó visszaéléseket akarják megszüntetni, a Regonhardt-rendszeri hiteludósítás ellen azonban a multbba panasz nem merült fel, emélfogva ezzel szemben tiltó rendszabály föllállítás nem indokolt. Meg kell várni az iróda működése körül szerzett tapasztalatokat és ennek eredményéhez képest lehet azután határozni afelett, vajjon a felekkel közvetlenül érintkező levelezőkre vonatkozólag szük-ségesek-e garanciális intézkedések.

A Cipőkereskedők Országos Egyesülete részéről Vágó Gyula dr. hangsúlyozta ezen rendszer előnyeit a gyorsaság és olcsóság szempontjából, szemben azokkal a régebbi hiteludósító iródkkal, amelyekről az információit csak késéssel lehet megkapni.

Az értekezlet végül abban állapodott meg, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara intézen felterjesztést a miniszteriumhoz és ebben kérje ezen Regonhardt-rendszeri iródk működésének az engedélyezését.

Teljes átruházási jogot kér a kormány az 1925-26. évi felhatalmazásban

Az egyes tárcák között is alkalmazható lesz a virement. Az ellenzék az ellenőrzési jog csorbításának tekintti a tervezett intézkedést

Harc az agrárhitel kormánybiztosság körül

lösség ellenőrzésére amugy is megnyírált jogát valószággal megsemmisítendő.

Bud János pénzügyminiszter a pénteki minisztertanácsnak bemutatta az aranymérlegről szóló rendeletet, amely a felhatalmazási törvény alapján készült. A rendelet intézkedik

a vállalatok felértékeléséről,

ami papirkoronóban a mai lényeges értékek megfelelő formában fogantatosítandó. A rendeletet, amelyet a minisztertanács elfogadott, kedden tárgyalja a 33-as bizottság.

Szöbakerült a pénteki minisztertanácsban az agrárhitel kormánybiztosságának kérdése is. A pénzügyminiszter ugyanis, — mint legutóbbi parlamenti beszédében bejelentette — az agrárhitelek folyósítását végző pénzintézetek altruisztikus működésének ellenőrzésére kormánybiztost fog kinevezni.

Bud miniszter jelöltje a kormánybiztosságra Szabóky Alajos államtitkár.

aki a pénzügyminisztérium hitelyűeit irányítja. Az egyeségszárptagjai kizárólag személyi — érintkezési okonál fogva állást foglalnak Szabóky Alajos kormánybiztosága ellen és

arra kérétek a pénzügyminiszter, hogy Vargha Imre államtitkár, az adószáályok vezetőjét bizza meg az agrárhitelek utalványozásának ellenőrzésével.

Döntés még nincs.

Deutsch Mór és Fiai
Dilmas császár út 6 85
Férfi-, fiú- és gyermekruhagyár. Szőrmé-
ruhagyár. Posztó- és béléssaruk nagyban

Gutfmann és Fekete
kötszővítő- és kötöttárugyár
Budapest-Óbuda
Központi raktár és iroda:
VI. KER., DEÁK TÉR 6. SZÁM
(ANKER PALOTA)

Zsebkendők, női fűrdőruhák, textilárak nagyban
behozatala
Hochstädter Mór és Fiai
kötény-, gyermekruha-, női- és férfi-
fehérművek gyára Budapest, Károly
körút 13. Alapítotott 1883. Telefon: József 115-22

Neurath Ignác posztó-
nagykereskedés
Alapítotott 1852. évben
Budapest
Körút 5. sz.

Donáth Jenő és Társa
Budapest, IV. kerület, Szerb uca 8
S. addington & Co Ltd
Londoni posztógyári
cég vezérképviseelői

Női- és gyermek-
felöltő árúkat
SEINER és KLINGER
Budapest IV. Kossuth Lajos u. 17
Telefonszám: József 111-54 101

26
Legjobb minőségű
férfi- és nőiszövetek
legolcsóbb bevásárlási forrása
FRIEDMANN FARKAS
divatruházása VII., Király uca 11. sz.
Eladás nagyban és kicsinyben!!

Weisz H. Ármán Budapest, Károly körút
13 (az udvarban). Gomb és varrókellékek kereskedése

Sugár Arnold üzletház Budá-
pest, V. Sas uca 20. szám. Kenő-, zsebkendő-
és divatáru nagykereskedő. — Allandó dísz raktár

Részletfizetésre
férfijöltőnyök, raglánok, női velourkabátok
szőnyegek, szőntakarók, függönyök és
agyműanyagok és mindenem ruházati
cikkek **utánnyá áron kaphatók**
Dob uca 9. szám, félelelet 1.
E lapra hivatkozónak 5 százalék kedvezmény

Réti Sándor és Tsa
posztó- és béléssarunagykereskedés, Károly körút 15

Pártos, Grosz és Tsa posztó-, béléssarunagykereskedés
VI. Király uca 8. Nagy választék: Liberia-, ndór-
ségi, tűzoltó, közzállítási és kocsiosztókban

Eibenschütz S. Sándor
szőntáru nagykereskedése, V. Sas uca 4. Legna-
gyobb raktár az összes női- és férfiszövetekben

Pártoljuk a hazai ipart!
Schwartz és Hirschberg
pamutszövet- és béléssarunagykereskedők
A Budapest — Warnsdorfi
Pamutszövetgyár R.-Társ.
egyedülasított Jerakata.
Budapest V, Zrínyi uca 15 48

Pajor és Griesz posztó- és béléssarunagykereskedés
Budapest V, Bálvány uca 5. szám

A legdivatosabb női kalapokat
készíti **Búrné M. Amália**
Budapest, Izabella uca 10

BEZAKITHATATLAN
SZÖVETES
MUNKADITÁR
GUTTMANN
és Fekete

posztó- és textilgyárak ké-
pviselete: **Budapest,**
Alfréd V. Mérlag uca 72

Beck Vilmos és Fiai
gyapjúárugyárak
Gross — Meseritoch
Merich Dité Hampolec
Iroda:
Bécs VI, Hirschengasse 25

A kényszeregyezségi eljárás reformja

Irta: Kemény Dezső dr., a budapesti kereskedelmi iparkamara titkára

A kereskedelemnek és az iparnak régi óhajata, hogy a fizetésképtelenségi ügyek intézésére majd az érdekeltség nyerjen valamilyen formában ingerenciát. Viszont nemcsak a merchant, hanem a jogász körökben is tisztában vannak azzal, hogy a csődönkívüli kényszeregyezségi mai formájában az adott viszonyok között alig valamivel kedvezőbb magánál a csődnél. A nemzeti vagyonnak igen jelentékeny része pusztul el a kényszeregyezségi eljárásból kapcsolatos horribilis költségek révén, amelyek az adósságok fedezésére hivatott vagyonállag tulságos aránytalan nagy részét felemésztik, úgyhogy a hosszú hónapokat át elhúzódtat eljárás befejeztével a hitelezőknek edes-kevés jut. Ez az állapot vezetett arra a gondolatra, hogy

a magánegyezkedést kell a kényszeregyezségi eljárásba bekapcsolni, illetőleg a magánegyezkedésnek megköltésére a lehetőséget a kényszeregyezségi eljárás keretén belül megteremteti.

Az adósoknál ma is meg volna a hajlandóság magánegyezkedésre, csak hogy az a baj, hogy ha az adós a hitelezővel egyezkedni próbál, mindig akadnak egyes hitelezők, akik felrétve minden egyezkedést, a maguk követelésének biztosítására erélyesebb eszközöket, mint a végrehajtás, zálogolás stb. igénybe vesznek. Így azután a bírói kényszeregyezségi eljárást megelőzőleg a magánegyezkedés száz eset közül 99-ben meghusul. Viszont, ha a fizetésképtelenség a kényszeregyezségi kérvénnyel a bíróságnál bejelentett, akkor ugyan szünetel az adós ellen minden kielégítési és biztosítási törvényes lépés, de magánegyezkedésre már nincsen alkalom. Rögön életbelép a méregdrága vagyonfelügyelői intézmény, megakad az adós üzlete stb.

Ezen a ponton kell tehát az eljárást reformálni; módot kell találni arra, hogy a megtörtént bejelentés után az adós a kiméleti intézkedés oltalma alatt magánegyezkedés kötéséről tárgyalhasson.

A felmerült és minden oldalról helyesléssel fogadott terv szerint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a vidéki kamarákkal és az összes hivatott kereskedelmi és ipari érdekképviseletek bevonásával **hitelvédelmi szervezetet alakítana**, amely az egyes testületek kiküldötteiből állana.

Ez a szerv volna az áttámasztás és a szakmai hitelezői védegyetek közreműködésével hivatva a nulla bejelentett fizetésképtelenségi esetekben a magánegyezkedés iránymában a tárgyalásokat folytatni.

A kormány pedig rendeletileg mondaná ki, hogy a bejelentéstől számított pl. 4 héten keresztül az adós ellen sem végrehajtást vezetni, sem zálogolást forgnatosítani nem lehet. A megtörtént bejelentést természetesen azonnal a bírósággal kell közölni és kellő módon nyilvánosságra kell hozni.

Fontos még a vagyonellenőrzés kérdése. A hitelvédő szervezet a saját megbízottaival fogja végezteni,

s erre alkalmas egyéneket az érdekképviseletek ajánlhatnának neki. Ezeknek a díjazása szerény, ellenben működése szakszerű lesz és azért még abban az esetben is, ha a magánegyezkedés megkötése nem sikerülne, a jelzett előtámad nagy mértékben megrövidítene és megkönnyítene a későbbi kényszeregyezségi eljárást.

Ez volna a lényege az új reformnak. A kereskedelmi minisztérium rokonszenvez az ujjtással, amelyet a kamara részletes indokolás kapcsán terjeszt fel. Most még az igazságügyminisztérium kell megnyerni. Ha ez sikerül, akkor a magyar kereskedelem és ipar oly intézményt nyer, amely remélhetőleg minden tekintetben áldásos működést fog kifejteni. És Magyarország lesz az uttörő a kényszeregyezségi eljárás életre való reformja terén.

A főváros újabb 9 milliárdos tatarozási hitelt kér a kormánytól

A kurzus négyéves uralma alatt a pusztulás ült orgiát a főváros fölött. Négy év alatt nemhogy alkotásra nem volt gondja az akkori hatalmasoknak, de még a meglévő vagyonok megővése, gondozása sem volt fontos a számukra. Minden idejüket, minden gondolatukat lefoglalta a politikai torzalkodás, a gyűlölet szítása s amíg a városházán ennek a szellemnek a meghonosításán fáradoztak Wolff és társai, addig a főváros vagyontárgyai, épületei sorra martalékvá estek az enyészetnek. A múlt évben már nem volt egy iskola, amelynek ép lett volna a teteje, nem volt egy templom, amelynek falán meg lett volna a vakolat, nem volt egy városi épület vagy bérház, amelynek falai ne omladoztak volna.

A kurzus négyéves nemtörődősége megbosszulta magát s ha a főváros azt nem akarta, hogy vagyoni rövidesen rombadőljene, úgy gondoskodni kellett a leghalaszthatatlanabb javítások elvégzéséről. A főváros súlyos pénzügyi helyzetében azonban nem is gondolhatott arra, hogy a maga költségén fogjon hozzá a nagy javítómunkához s ezért a kormányhoz fordult segítségért s nagyobb hitelt kért a tatarozás megindításához. A kormány az ősszel 15 milliárdot folyósított erre a célra a fővárosnak a legsúlyosabb feltételek mellett s kikötve, hogy a kölcsönt egy év alatt 4 részletben tartozik a főváros visszafizetni.

A 15 milliárd azóta már régen elfogyott, végeztek ugyan egyes épületeken kisebb-nagyobb javításokat,

azonban még mindig egy egész sereg sürgős munka vár végrehajtásra. A tatarozás nagyobb része még hátra van. A fővárosnak azonban még most sincs pénze, hogy a maga erejéből folytassa a megkezdett munkát, sőt kénytelen a szerződés értelmében visszafizetni a kormányának a 15 milliárdos kölcsönt, amelyre eddig már négy milliárdot törlesztett. A tanács azonban elhatározta, hogy befejezéshez jut-talja a középületek helyreállítását s feliratot intézett a kormányhoz, a melyben azt kéri, hogy utaljon ki az állam újabb 5 milliárdot s fizesse vissza azt a 4 milliárdot, amelyet a főváros az előbbi kölcsönről eddig lefizetett. Kéri továbbá a tanács, hogy a kölcsönt folyósítsa esetén a kormány állapítson meg enyhébb feltételeket s a visszafizetésre csak a jövő évben tartson igényt.

Kovács Ernő
13 posztónagykereskedés
Budapest V, Nagykorona u. 15

KLINGER IG.
gyapjúszövet-gyárainak:
Neustadt an der Tafelfichte
i. B. Jungbunzlau i. B.
Kratzau i. B. Dalowitz i. B.
vezérképviselete Magyarország számára
Bécs, Zelinkagasse 4

Porges és Társa Rt.
Közvetítő kereskedés Károly körút 10. Vezérigazgató
Wild Jenő. Igazgatók Baum Mór és Schönschein Béla

Kik a Kamara új tagjai

Az alábbiakban közöljük a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara újonnan megválasztott tagjainak névsorát a hivatalos választási eredmények alapján. Az új Kamara tagjai egyébként a blokk-listák teljes győzelmeivel a következők lettek. Rendes tagok: Belatiny Artúr borkereskedő, Belopotovszky Kálmán fűszerkereskedő, Drucker Géza férfuhrakereskedő, Eber Antal bankigazgató, Eppinger Károly kézműipari kereskedő, Farkas Vilmos fűszerkereskedő, Fischer Ödön selyemkereskedő, Frey Kálmán gabonakereskedő, Gonda Hugó gyári ügynök, Hantos Elemér dr. bankigazgató, Heinrich Dezső vasnagyereskedő, Ilirsch A. Jakab borkereskedő, Kovács Hermann teakereskedő, Lédermann Mór posztókereskedő, Madarassy-Beck Gyula báró bankigazgató, Magyar Bertalan női ruhakereskedő, Mössner Pál dr. vázson- és féhérnemű kereskedő, Reisz Jenő dr. kereskedelmi részvénytársasági igazgató, Saxlehner Ödön ásványvízkereskedő, Strucky Sándor piaci kereskedő, Székács Antal üvegkereskedő, Szénássy Béla papírkereskedő, Vértess Emil férfidatalkereskedő, Vuk Gyula fakereskedő. Póttagok: Mikler Sándor, Wertheimer Hugó, Németh József, Strasser Gyula, Zimmer Ferenc, Szárföldy József, Schillinger Sándor, Schreyer Béla, Víz Domokos, Földes O. Ede, Ringwald Henrik, Havas Ferenc, Pollák Gyula, Rössler József, Kátai Ernő, Major János, Bilharik Imre, Róna Manó, Perényi Mór, Zerkovitz Oszkár, Rothberg Vilmos, Gottlieb Béla, Hoffmann neBedek és Komlós Sándor.

Az iparosok részéről. Rendes tagok: Németh Gyula, Báthory István, Dembitz Gyula, Nagy Antal, Kreke Dávid, Gschwindt Ernő, Vida Jenő, Biró Pál, Lingel János, Szurday Róbert, Kart-schoke János, Kaszab Aladár, Vass Kálmán, Kovács P. József, Reiner Mór, Gundel Károly, Rechnitz Béla, Chorin Ferenc, Jungfer József, Fayer Sándor, Becsey Antal, Deutsch Mór, Holczer Sándor és Bittner János. Póttagok lettek: Sajó János, Breitner Lipót, Jakab János, Harscs Béla, Huber József, Spel-ter Henrik, Czippauer László, Sebők János, Petyérdy Elek, Stulcz Ferenc, Dávid Sándor, Fáhn Sándor, Dávid Károly, Hosszu István, Végli János, Mar-jay Ferenc, Kellár Gábor, Miakits Károly, Nagy Ferenc, Kovács Károly, Kraft István, Pető György, Lochmayer

Holtzer Viktor, Budapest ékszerész, arany- és ezüstműves
Gyár és raktár: IV. Károly körút 10 (főleml.)
Villamos erőre berendezve. Készít mindenteljes ékszer-, arany- és ezüstművet, rákötést és javítást. Állandó raktár mindennemű ékszer, arany-, ezüstművekben és órákban. Telefonszám: 116-24

Weiner Mátyás divatruházában
vidéki kereskedők és konteóció-árusok finomabb szövet-, seym- és mosóelkészítéket kisebb méretekben is nagyban árban szerzik be:
Budapest VI, Andrassy út 3. szám

Holtzer S. és Fiai
kézműipari nagykereskedés
Saját kikészítésű fehé- és nyomottárú
Budapest, Zrínyi uca 17 119

SZAKORVOSI rendelő
vör- és nemfőteok
EZÜST SALVARSAN-OLTÁS. — Rendelés egész nap
Rákóczi-út 32. I. em. I. Rókusz szobában.

NŐI KALAPOKAT
az „OK SZ” tagok családtagjai részére 20% kedvezményt adunk. Férfi és női kalapjavításokat 8 nap alatt eszközölünk nagyon szépen.
Kalapipari és Kereskedelmi Rt.
Budapest VI. Ú uca 47
Nagymező uca és Gyár uca között

Fehér Géza, Budapest V, Nagykorona uca 24.
Textil- és divatru-nagykereskedés

Sugár Armin posztó, pamut- és bélsáru nagykereskedése. IV. Nagykorona uca 11. szám

Einzig Henrik Tel. Károly körút 19
Kétföldi gyárosok képviselője

Erasmus M. Reda Biella
41
Textilwaren aller Art
Representanz von Textilfabriken

Reitzer Emil Posztó- és bélsáru-nagykereskedés
VI. Rákóczi, Duna körút 4. szám

Herlinger és Rubel posztó- és bélsárunagykereskedés. Főizlet: Bélvány uca 18. Detalízület: Dohány uca 19

W A R E N H A U S K L E A
VI, MARIAHILFERSTRASSE 85-87
SOLIDESTES, BILLIGSTES KAUFHAUS WIEN

FOGÁSZAT-DENTIST
MÁRFAI ARTÚR
ALL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ
IV. KÁROLY KÖRÚT 26

MAGYAR DIVATCSARNOK Rákóczi út 74

Párizs fertőjében

Apacsok között

A Montmartrei álapacsok és a Sacre Ceur rejtelmek

Párizs, május.

A mozdírányok és a ponyvaregények tették népszerűvé a párizsi apacsokat. Otthoni szemmel nézve azt hisszük, hogy Párizsban mások sincsenek, apacsok, ciglöttek ülnek az Operaházban, a Cafe de la Pari-ban és a negyven ezer folyton száguldó autótaxisban. Pedig ez nem így van: egy hosszú életem díhet le valaki Párizsban, anélkül, hogy apacsot látna.

Az apacsok tanyája ma a Montmartre feletti rész. Ott bujkálnak a Sacre Ceur zárda környékén, nem jönnek elő, csak éjjel után, amikor is az egész negyed kizárólagos birtokuk. Nem zavarja meg őket más, mint néhány kíváncsi idegen és elvtve egy-egy csapat rendőr. (Egyedül nem megy ott egy rendőr sem!) Párizsi ember óvatosan elkerül ezt a helyet.

Ilyenkor kezdődik kis kocsmáikban a mulatság, amely azután reggel hatig tart. Nem ritkán később, verekedéssel fejeződnek be az éjszakák, ez azonban ott ollyamai, hogy szóra sem érdemes! "A esebűtlet befektetik a kocsmáros ágyába, ott vagy meghal, vagy felgyógyul. Ha meghal, akkor másnap éjjel kiteszik a hullát az utcóra, ha meg felgyógyul, akkor nagy "boszu-késélet" tartanak. Há társuk az apacsoknak a gigolettek, akik minden vérszéles vállalkozásban résztvesznek. Sokszor sokkal veszélyesebbek, mint az apacsok.

A Cooek-iroda egy tisztviselője, aki „hivatalból” jól ismeri ezeket a helyeket, volt szives engem kaulauzolni. Színes inget, tarka nyakkendőt, ríktálon gyűrűt ruhát adott roám és a zsembem eszuszatott egy revolvert. Így felszerelve, nekivágtunk a Sacre Ceur négyszáz lépcsőjének...

Holdas éjszaka volt. Amikor felértünk a lépcsőkön, alattunk kibontakozott Párizs azzal a speciális rózsaszínű légzettel, melyet a transzparenszek égő ezrei okoznak. Éjjeli egy óra volt. Azok a kiskocsmák, ahová idegenek járnak „párizsi éjszakát” tanulni, már zárva voltak. Ott tizenkét ókor megszűnik az élet, a vendégek lenemnek a Pigalra, az előkelő mulatóhelyekre.

Hatalos csend volt az egész tájékon. Két biciklis rendőr jön velünk szembe, megállítanak bennünket és igazolványt kérnek. Igazoljuk megmagukat.

— „Merci!” — mondják és tovább mennek.

Utítársam megszólított:

— Nem fél? Jöjjen csak utánam és tegye azt, amit én. Ne árulja el magát, hogy idegen, mert akkor baj lesz!

Igy monda: baj lesz! Én nem féltém, csak szerettem volna otthon lenni. Mégis jobb a hotelszoba...

Egy földszintes ház előtt állottunk meg.

— Itt vagyunk — szolt a vezetőm. Ez a „Vnkondlak”. Híres apacsanya. Mig sem állunk az asztalnál, ne szóljon egy szót sem.

Kopogtatott. Közem önkéntelenül megmarkolta a revolverem agyát. Az ajtó kinyílt és egy elég rendes képi leány barátságosan tessékelt bennünk befele.

— „Messieurs!...”

Meglepett a fogadtatás. A filmekben felszemű kocsmárosok, titkos jelszavak, rozoga lépcsők szerepeltek. Már az apacsoknál is hódított a kultúra?

A terem nem nagyobb, mint egy tágas pesti ebédlő. Köröskörül három sorban a falak mentén padok és asztalok. A szoba közepén egy 3-4 négyzetméteres hely szabadon hagyva táncnak. A terem tele volt, az egyik sarokban egy tarkára festett öreg nő ütögetett egy hurjasszakadt oimbalmot. Sokáig tartott, amíg kivéhettem a melódját: az első simny-muszák játszott:

„A legzebb tánc a simny...”

A leány, aki ajtót nyitott nekünk, közben helyet csinált az egyik asztalnál. Kalauzum rendelt valami furcsa nevű

italt, mire egy üveg rendes vörös bort hoztak.

— Itt mindennek más neve van! — sugta nekem. — Párizsi tolvajnyelv... A „parketten” vagy husz pár táncolt. Pesti szemeknek szokatlan mozdulatokkal táncolták a simmyt. Saphir mester zavarba jönné, ha így kellene tanítania.

Az egyik asztalnál vizán „lütötték a biatlot”. Figyeltem őket, huszonegyest játszottak egy frankos alapon. (Nagy pénz az Párizsban) Olyan halkán, finoman ment a játék, mintha nem egy montmartrei apacsanyán, hanem Londonban, a Lordok Klubjában lettem volna.

A teremben mindenki beszélt: valami furcsa hangzású tolvajnyelven. Hasonlított a cigány nyelvhez.

Lassan fél 3 lett. Már kezdtem unni az apacsanyát. Nem volt az más, mint egy külvárosi kiskocsmo odahaza.

A terem egyik sarkából zaj hallatszott. Két férfi szóalkozott össze egy nőn. Megállt a zene, a parkett kiürült és a két sztközödő férfi kikerült a terem közepére. Az összeütközés okozója, egy kifestetett fekete gigolette pedig felállt az egyik asztal tetejére és onnan tűztele, biztatta a férfakat.

Előkerültek a hosszú apacsokékek. Megvillantak. A következő peroban már

egymásnak ment a két apacs.

Elborzadva néztem ezt a Hans Heinz Ewers novellába való jelenetet. A teremnek azonban alig a tizedrésze figyelt a verekedőkre, a kártyázók nyugodtan játszottak tovább, mintha mi sem törtétnéne, a többiek is nyugodtan itták a burukat vagy ölelgették a babájukat.

Kalauzum odaszaga nekem:

— Nehogy közbelépjél! Magát vernek el!

Erről már hallottam. Ha Párizsban egy idegen ember közbelép, ha két ember verekszik, akkor azok ketten közös erővel verik el a közbelépőt.

Az egyik férfi kiejtette a kést a kezéből. Megszűnt a kártya. A küzelem abbamaradt, a gigolette odament a gigolette odament a gyöztéhez, megölelte, megcsókolta és az ölébe tilt, a sebesült karját pedig a rendes képi kiszolgálóleány kötözte be valami rongygal.

Három óra volt már. Fizettünk és mentünk. A kocsmáros utánunk szolt:

— Au revoir, monsieur.

Vezetőmhöz fordultam:

— Részemről soha többé!

Meggyőződéssel helyeselt.

A lépcsők alján kezdődik az uri Montmartre. Ott húzódik meg a Rat Mort (dögöltt patkány) és a Chat noir (fekete macska). Mindkettőben álapacsok tanyáznak, akik tíz frankért és vascsorért adják ki magukat vérszomjas apacsoknak, holott nem egyebek, mint faktor kereskedősegédek. A pesti bankdirektor ur pedig, ha hazajön b. nevével vagy valami joggal — Párizsból, elszőnyvedve mesél ismerőseinek azokról a félelmetes párizsi apacsokról, akiket a Pigalon látott...

Makai F. Emil.

A szocialista képviselők lemondásával a pártválasztmány foglalkozik

A fővárosi választások után újra dönt a passzivitásról

Az ellenzék magatartásában egyelőre változás nem várható. Az a döntés ugyanis, amelyet a demokratikus blokk legutóbb hozott, s amely szerint csak a Szitáry Lajos vezése alatt álló pártkönyvek határozták el magukat a passzivitás feladására, véglegesen tekinthető, bár nem lehetetlen, hogy néhány hét múlva fordulat áll be a politikában. A képviselők körében ugyanis egyre erősödik a hangulat az aktivitásba lépés mellett és a legutóbbi állásfoglalás is csak szolidaritásnak tekinthető, amelyben a három baloldali párt kitar egymás mellett — a fővárosi választásokig.

LÉTAY ERNŐ

nemzetgyűlési képviselő a várható fordulatról a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Valószínűleg tartom, hogy

a fővárosi választások eredménye új helyzet elé állítja a passzivitásban maradt pártokat.

A demokraták belső pártügye az, hogy

miként döntenek, annyi azonban bizonyos, hogy a fővárosi választások után részünkről újabb konkrét indítvány gyg elhangzani a demokratikus blokk értekezletén, ahol a passzivitás további fentartásáról, vagy feladásáról újabb döntést provokálnak.

A szocialdemokraták hallani sem akarnak a passzivitás feladásáról, sőt az elterjedt hírek szerint a lemondás gondolatával foglalkoznak.

GYÖRGI IMRE dr.,

szocialdemokrata képviselő ebben az ügyben a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Szó sem lehet arról, hogy a szocialdemokrata párt feladja a passzivitást, ellenkezőleg egyre erősödik az a vélemény, hogy le kell mondani a mandátumról. A lemondás kérdése azonban ezidőig még nem aktuális, mert befejezett tény csak akkor válik, ha a legfelsőbb fórum: a szocialdemokrata pártkongresszus azt határozatlanlag kimondja. A pártkongressz-

szus időpontjáról még nincs döntés, előreláthatóan püsködskor, vagy Péter Pál napjára hívja össze a vezetőség a szocialdemokrata párt az országos kongresszust. Jelenleg az a helyzet, hogy a lemondás, a parlamentre harc teljes kilátástalansága miatt, majdnem bizonyosnak tekinthető. Ezzel a kérdéssel egyébként kedden az országos pártválasztmányunk is foglalkozni fog.

Értesülésünk szerint a pártválasztmányban jelentős többsége van azoknak, akik az aktivitást sürgetik, mert — mint mondják — a szocialista pártnak tribüne van szüksége.

A városi porcellángyár B-listája

A Világ pénteki számában érdekes cikket közöl egy állítólagos műsoros esztélyről, amelyet a fővárosi tanügyi ügyosztálya rendezett bucsuzól a távozó Zilahi Kiss Jenő és Schöberl Ferenc tisztelőire. A cikk elmondja, hogy 60.000 koronás teríték mellett a tanügyi osztály tisztviselői eljuttattak egy alkalmi szindarabot, amelynek hőse a keresztény eszméért küzdő Zilahi Kiss Jenő, szerzője pedig a proletárdiktatúra volt bizalmiférfa, báró Babarcsy István, aki egyuttal a tanügyi ügyosztályon mint tanácsjegyző működik. Végül megjegyzi a Világ cikke, hogy a szindarab előadására a szerző és a szereplő tanügyi tisztviselők le akarták róni hála-jukat Zilahi Kiss és Schöberl iránt azokért a milliókért is, amelyeket bizonyos cimeken a szindarab szerzőiének és szereplőinek juttattak.

A Hétfői Napló tudósítója érdekesnek tartotta felkérni Schöberl Ferenc tanügyi tanácsost, hogy tőle közvetlenül tudja meg, mi igaz a bucsuzolás, a két B-listára kerülő főtisztviselő ünneplése és igaz-e azok a külön milliók, amelyeket Zilahi Kiss és Schöberl állítólag az ügyosztály tisztviselőinek juttatnak, Schöberl tanácsosnak a következőkben magyarázta ki az esetet:

— Mindenekelőtt le kell szőgnezem, hogy a Világ említett cikke elejétől végéig szemcsézett valótlan, rágalom. Egy hónappal ezelőtt történt mulatságot igyekezni a Világ ebben a cikkben a legtedenciusabb fordítéssal beállítani a bennünk, valamint az ügyosztály tisztviselőit galádul megrágmazni. Az eset, illetve az a bizonyos esztély, amelyről a lap ír, hónapokkal ezelőtt volt megtartva, de nem az Esterházy utcában, hanem a Mária ucaai tisztviselői kaszinóban. Hazugság, hogy 60.000 koronás menüt szolgáltattak volna fel, mert a teríték árát olyan alacsony szabták meg, hogy a legszerényebb viszonyok között élő tisztviselők is résztvehettek az esztélyen. Már most, ami az esztélyen előadott báró Babarcsy István által írt alkalmi darabot illeti, az egy olyan kedves apróság, amelyen még a rosszakarat sem találhat kifogásolni való. Nem tudom, honnan vehette a Világ azt a fantasztikumot, hogy a szindarabban Zilahi Kiss Jenő a hőse s hogy az ő személyének dicsőítéséről szól a darab meséje. Kijelentem, hogy sem Zilahi Kiss Jenő, sem én, sem más létező fővárosi tisztviselő nem szerepel a szindarab alakjai között. A meséje sem dráma, hanem egy nagyon kedves vigjáték, amely egy városi tulajdonban levő porcellángyár B listáján alkalmasz szinpadra a legmulatságosabb jelenetek sorozatában. Rágalom az is, hogy az ügyosztály a darab szerzőjének és szereplőinek milliókat utalványozott volna ki. Igaz, hogy a tanügyi ügyosztály tisztviselői kaptak a B-listával kapcsolatos munkák elvégzése után bizonyos külön díjakat, de ezek nem haladták túl azokat a méltányos összegeket, amelyeket a többi ügyosztályok küllön munkát végző tisztviselői is kaptak. Nem igaz tehát az sem, hogy azon az esztélyen Zilahi Kiss Jenő és engem ünnepeltek és bucsuztattak volna, miután akkor még szó sem volt sem az ügyosztályok közműlő összevonásáról, sem a mi távozásunkról.

Uradalmak, szállodák, intézetek

mielőtt tavasi kárptoskellék szükségleteket beszerzik, kérjenek ajánlatot. Mintákat bérmentve küldünk.

Matracsinvat, bútorszövél, futó- és ebédlőszőnyeg, ponyvavásson, afrik, rugó és az összes kárptoskellék nagyban és kicsinyben

TELEFÓN: **VÁGÓ ÉS TÁRSA** TELEFÓN: 203-98
202-93
IV, Kamermayer Károly ucca 3 sz. (Közp. városháza)

Pénzt havi 2-3%-kal gyűmölcsötet teljes garancia mellett SÜTŐBANK Sütő- és Cukrásziparosok Rt.

Alaptőke: egymilliárd korona

Pénzt azonnal folyósít a legelőnyösebb feltételek mellett ingatlanra 24-36%. Váltóra és folyószámlára Budapest, VIII., Rákóczi út 65. szám (Könyvesmező ucca 2) Telefon: József 88-97

SZÍNHÁZ

Unio- és Renaissance-Színházak leszállítják helyáraikat

Az igazgatók semmi körülmények között sem kötnek kollektív-szerződést

A Budapesti Színházgatók Szövetsége vasárnap délelőtt a Király-Színházban ülést tartott. Az ülésen elsősorban is a színházak legutóbbi állásfoglalásáról tárgyaltak és ki-mondták, hogy

szepember elsejétől kezdődően kollektív szerződést nem kötnek.

Erről a határozatról értesítik a Budapesti Színház Szövetséget, a mely rövidesen közgyűlés elé viszi az igazgatóknak ezt az elhatározását.

Hosszas vita indult meg afelől, hogy a színházak a szezonvégi előadásokat leszállított helyáraik mellett tartásuk-e meg vagy sem. A vita végzetével úgy döntöttek, hogy az

Unio színházak, a Király Színház, Magyar Színház, Belvárosi Színház és Blaha Lujza Színház, valamint a Renaissance Színház kerestélviszeli a helyáreszközt, míg a Víg-színház és Fővárosi Operetszínház, valamint a Royal Orfeum, Terézkerthi Színház és Apolló Színház továbbra is a régi magas helyárak mellett játszik.

A Városi Színháznak nem kell leszállítania helyáraikat, mert éppen nemrégiben vitte keresztül a helyáreszközt, a Nemzeti Színházban szintén alacsonyabb helyárak vannak, mint a többi színházban.

A helyáreszközt már a hét elején, legkésőbb szerdán életbe lép. A helyáreszközt a színházak fizetését nem érinti.

A színházak műsorgondjai

Óráról-órára változnak a szezonzáró darabtervek

Soha még annyi gondjuk nem volt a színházaknak, mint az idén, amikor a konjunktúra végleg eltávozott és a színházak csak a maguk munkáját várhatnak segítséget. A nehéz esztendő egy aggodalommal teli szezonvég zárja be, amikor egy direktor sem tudja, hogy milyen darabot hozzon, hogy melyik darab lenne az, ami a szüneti gázsit biztosítani tudja. Ugyszólván

óráról-órára változnak a tervek

s mind a mai napig még nem alakult ki színházainkban az esztendő vég végleges programja.

A Nemzeti Színház és az Operaház az egyetlen, ahol már határozta.

Az Operaház az idén már nem tart bemutatót és repeszt sem.

A Nemzeti Színház pedig a „Névtelen hajó”-val zárja szezonját.

Annál nagyobb gond fél az Unio színházak iródaiban. Az első tervek szerint úgy volt, hogy

a Király Színházban a Bibor-rúds hólyag, a Blaha Lujza Színházban a Régi jó Budapest, a Magyar Színházban a Pirandello darab jön, a Belvárosi Színházban pedig egy francia bohózat, az Ostrigrás Mici reprise következik.

Ez a műsorgetvezet azután óráról órára változott. Úgy volt, hogy a Király Színház a Szibill után már bezárja kapuit, majd a Magyar Színházat fenyegették nyári szünettel, azután szó volt arról, hogy a Király Színház majd a Igeti Scala Színházban vendégszerepel és így tovább, minden óra mást és mást jelentett. Ma már bizonyos kialakulás mutatkozik, amennyiben a vasárnap déli konferencián úgy döntöttek, hogy

a Király Színházban a „Régi jó Budapest”, a Magyar Színházban Pirandello „A férfi, az állat és az árny” című darabja következik; Titkos Ilonával, Törzsszel és Somlayval a főszerepben. A Belvárosi Színház „A megáldott szerető” című francia bohózatot hozza Forray Rózival a vezető szerepben, a Blaha Lujza Színház pedig egyelőre Ufferini búvársztrádat szerepelteti, majd megkezdi nyári szünetét.

Hasonló gondjai vannak a Víg-színházak is, ahol két szezonra való darabot hoztak össze, amelyek közül azonban mindmáig

egyetlen olyan darabot sem találtak, amely alkalmas lenne a szezon végére.

Ma az a helyzet, hogy a Víg-színház Szemes Béla a „Csirkefogó” című darabjával zárja a szezon, a Fővárosi Operetszínház pedig „Tuti-Fruti” címmel és 9 órai kezdettel kabaré-előadásokat fog tartani. Szó van azonban arról is, hogy a Víg-színház a „Riquette” című operettet hozza.

A Városi Színházban egelőre az a helyzet, hogy a nagysikerű „Dolly” miatt nem is gondolnak bemutatónak. Ha azonban nem tartanak nyári szünetet, akkor

Nagy Imre „Sneider Fáni” című operettje jön.

Sebestyén másik színházában, a Budai Színházban pedig

Zerkovits Béla és Bús Fekete László „A nóta vége” című operettje következik.

Kiss Ferencel és Timár Ilával a főszerepben. Az átépített színház megnyitását e hónap 30-ikára tervezik.

A Renaissance Színházban is Pirandello darabra gondolnak, de még nem határoztak. Nem lehetetlen az sem, hogy a színház június első napjaiban

megkezdi nyári szünetét, addig pedig Farkas Imre „A májusi muzsika” című operettjét tartja műsorán.

Ma premier

a

Terézkerthi Szinpadon

Rendes helydrak

Kezdeté 1/29 óraker

Telefonszám 65-54

(A Májusi muzsika, Farkas Imre bájos zenéjű életképe, ma, vasárnap és a hét minden napján is színr kerül a Renaissance-Színházban a bemutató nagysikerű szereplővel.

RÖVID HIREK

AZ APOLLÓ SZÍNHÁZ

a jövő hónapban a Royal Orfeumban vendégszerepel. A vendégláték egy hónapig tart.

LÁSZLÓ LILI

játszotta vasárnap délután a Renaissance Színházban „A waterlool osatá”-ban Hoesai Rózel szerepét. A fiatal színésznő, akit dr. Bárdos Artur fedezett fel, pompás alakítást nyújtott. Megnyerő külseje, kellemes orgánuma, tehetséges játéka hamarosan megnyerte a közönség tetszését, amely nem egyszer nyilvánulni tapsokban is megnyilvánult.

A „PEER GYNT”

felújítását tervezik a Magyar Színházban a jövő szezonban.

Kerf Mozl mindent felül fog mulni

Halló, Amerika utolsó előadásai. Még csak csütörtökig bezárólag adják a Fővárosi Operetszínház szenzáción revüjét. Addig minden este a nagyszerű énekes-táncos látványosságot adják, amelynek századi estéjé nagy lelkeséssel ünnepele a közönség.

Kerf Mozi lesz a Kedvenc

Orska Mária a Fővárosi Operetszínházban pénteken, e hó 15-én lép fel először, még pedig legdrámaibb alakításában, mint Klára a Medekind-féle Musikban. Másora ezután így alakul: Szombat május 16-án: Vedekind nagyérdéki drámája, a Schloss Wetterstein kerül színr. Vasárnap a Musikot, hétfőn a Schloss Wettersteint ismétlik. Kedden Strindberg Rausch (Mámore) című komédiája szerepel a játékronden, szerdán pedig Strindberg passziójátéka, a Husvét (Ostern). Csütörtökön a Rausch előadásával bucsuzik Orska Mária és a bécsi Kammerspiele társulata.

Kerf Mozi megnyitlik csütörtökön

A Víg-színház jövő hetének eseménye Szemes Béla új bohózatának, a Csirkefogónak szombati bemutatása. A legnagyobb érdeklődés előzi meg a kiváló szerző legújabb alkotását, amelyben a Víg-színház legkitűnőbb erői játszanak. A premierig minden este a színház legutóbbi nagy sikere, a Fanny és a oselőkérdés kerül színr.

Kerf Mozi a nyár szenzációja

„Az ótörái vendég”, a Magyar Színház új bohózata a legnagyobb művészi és a leghangosabb közönségsikerek közé tartozik. A kacagató bohózat ezen a héten vasárnap, hétfő, szerda, péntek és jövő vasárnap este kerül színr, természetesen mindannyiszor M. Makay Margit, Csontos, Törzs, Gombaszögi Ella, Báthory Giza, Vágo, Stella remek együttessel. Kedden és szombaton ásztor Árpád drámai remeke, a „Magnétic”, csütörtökön a végtelenül mulatságos „Csibi”, vasárnap délután Fazekas Imre pompás „Altoná”-ja kerül színr.

Kerf Mozi műsora vezetni fog

Sikerek hete a Belvárosi Színházban. A szezon két nagy sikere, Bíró Lajos költői és izgalmas színjátéka, a „Mariska vagy a házasságtörés iskolája” és a példátlanul mulatságos francia bohózat, az „En már ilyen vagyok” felváltva szerepelnek ezen a héten a Belvárosi Színház műsorán. Szombaton este a színház klasszikus sikerét, a Kékszakáll nyolcadik feleségét nyitják fel Titkos Ilonával és Somlay Arturral.

Kerf Mozi lesz a meglepetés

„Régi jó Budapest!” A Király Színház premierjét jellemző nagy érdeklődés nyilvánul a színház szombati bemutatására, a „Régi jó Budapest” iránt. Az új operett egyenesen páratlan, benne végtelenül érdekes és vidám keretben a békébeli Budapest ezer kedves és mulatságos attrakciója vonul fel. A 22-esek, a régi budapesti házléred teljes katonabandája, Luigi, az olasz jámbor énekes, Johnson és Dean remek régordnója, az öt Larrison lány, valóságos komplett varieté előadás, egy budai cukrászda és egy óbudavári pezsgőpavillon lesznek láthatók a Király Színház szinpadán. Az előadás, amelyet Tihanyi Vilmos rendez, legelőszöng. Somogyi Nusi egy budai cukrásznő és egy óbudavári pezsgőpavilon tulajdonosnő, Vady Ilona egy baroness és cukrásziskolaszony ketős szerepében, Berky Lili egy cukrászlányból lett

Ön jól tudja,

hogy csak az olcsó, amivalóbanjő... Talán a kávépötlék ez alól kivételt képezne? Ó dehogyl! Sőt a régóta bevált „Frack a kávédarálóval” szolgálta erre a legvilágosabb példát. A lehető leggazdaságosabb — mert a lehető legkiadósabb.

grfné szerepében pompás trió. Rátkai Márton kómikái szenje egyenesen csodákat mivel egy lakájból lett cukrász-szegő és pezsgős pincér szerepében. Szirmai Imre mint Ferenc József korabeli huszárezredes, Kertész Dező, a színház kiváló vendége, mint huszártámadnagy elsőrendűen szenzációs. Darvigo Kornél olasz jámbor énekes, Galjai Johnson néger táncosa, Latabár, Vendrey, Raskó, Szentiványi vén lump kvartette és a Barrison ötos, mind küllő koncertszám.

Kállay Lili tánciskolája vasárnap a Vigadóban nagysikerű vizsgaesztélyt rendezett. Különösen nagy sikert aratott Migltzer Jolán és Grosz Lili duettje.

Kerf Mozi Aréna-ut és Fasor sarak

Uferini-hét lesz a Blaha Lujza Színház e hete is. Esténként egy előadást tart „A szemfényvesztés 40. esődaja” címen. Az előadás kezdete 8 óraker. Csütörtökön és szombaton délután 4 óraker mérsékelt helyárak mellett lép fel. Mozihelyárak.

Kerf Mozi ujonnan átalakítva

Király Színház heti műsora: Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek: Szibill, Szombat: Régi jó Budapest! (Bemutató), Vasárnap délután: Marica grfnő (3); este: Régi jó Budapest! (38).

Kerf Mozi Aréna-ut és Fasorsarak

Magyar Színház heti műsora: Hétfő: Az ótörái vendég. Kedd: Magnétic. Szerda: Az ótörái vendég. Csütörtök: Csibi. Péntek: Az ótörái vendég. Szombat: Magnétic. Vasárnap délután: Alfonz (3), este: Az ótörái vendég (38).

KERT MOZI zenekara lesz a szóbeszéd

Belvárosi Színház heti műsora: Hétfő, szerda, péntek és vasárnap este: Mária riska vagy a házasságtörés iskolája. Kedd, csütörtök: En már ilyen vagyok. Szombat: Kékszakáll nyolcadik felesége (38). Vasárnap délután: Ki babája vagyok én. (3).

Blaha Lujza Színház heti műsora: Minden este 8 óraker, valamint csütörtök és szombat délután 4 óraker mérsékelt helyárakkal: Uferini és társulatának vendéglátéka.

Mozgóképotthon és Uránia

órlási sikerű műsora

A csendes völgy

Nelly Shipman világhírű alakítása

A szófall bombamerénylet

EZENKIVÜL:

A Mozgóképek Otthonban

Richard Talmadge

A Buddha szeme

Harold Lloyd

Művésztől köruton

Előadások: 4, 6, 8, 10

Az Urániában

Külön

amerikai burleszkek

Előadások: 5, 1/8 és fél 10

Az egyetemi csatár-sor és a kispesti védelem győnyörű játéka a tegnapi bajnoki nap leg-szebb eseménye

A BEAC vasárnapi játéka alapján valószínűleg meg-menskült a kieséstől

Az angol-magyar mérkőzésen kívül nagy érdeklődéssel néztük a tegnapi bajnoki vasárnap eseményeit is. A BEAC és a Zuglói A. C. élet-hálharcra érdekeltek főképpen ben-nünket. A tegnapi meccsek körülbelül el is döntötték a kiesés kérdését is. Hiszen a BEAC-nak már csak az FTC, a Zuglóiaknak pedig csak az MTK a hátralévő ellenfelei. Reális számítás szerint nem számíthatnak ezek ellen győzelemre.

5:0 arányban győzte le tegnap a BEAC a III. TVE-t.

Olyan teljesítmény ez, amely méltán számíthat elismerésre. Az egyetemi csatár-lánc valóban oly páratlan lelkesedéssel küzdött, hogy meg is érdemelte a szép győzelmet. A gólokat Erhard és Kovács lökték. A másik kiesésre ítélt csapat, a Zuglói A. C., már csak döntőtől tudott kiharcolni az UTE ellen. Mindkét csapat 1-1 gólt rugott a mérkőzésen.

Bírt láttuk viszont tegnap a kispesti kapuban.

Valóban hőies küzdelem vívott a KAC az FTC ellen. Heves ostrom-zárak alatt tartották a ferencvárosiak a KAC kapuját, a kispesti védelem azonban sziklaszilárdan állott a helyén. Gól nélkül végződött félidő után

Kohut nőlte győzelemhez jut-talta az FTC-t.

A tegnapi eredmények alapján a BEAC 1 ponttal áll Zugló előtt.

Az osztrák-magyar birközőviadal

Egy órai akadályokkal kezdtek meg Ausztria-Magyarország birközőviadalának küzdelmeit. Eppen ez az oka annak, hogy lapunk korai zárása miatt csak az első forduló eseményeiről számolhatunk be olvasóinknak. Kellemlenem epizódja volt a viadalnak, hogy

a beteg Szalay helyett a kisközépsúlyban Matura volt kénytelen beugrani helyébe.

Légsúlyban:

Magyar (Magyarország) győz Zdenek (Ausztria) ellen, tussal 13 perc alatt.

Pehelysúlyban:

Németh (Magyarország) győz Melzian (Ausztria) ellen pontozással, 2:1 arányban.

Könnyűsúlyban:

Sesztá (Ausztria) győz Jánossy (Magyarország) ellen 15 perc alatt pontozással.

Kisközépsúlyban:

Matura (Magyarország) győz Fischer (Ausztria) ellen, 15 perc alatt pontozással, 2:1 arányban.

Nagyközépsúlyban:

Peres (Ausztria) győz Ferenczy (Magyarország) ellen, 15 perc alatt pontozással.

Nehézsúlyban:

Badó (Magyarország) győz Wiesberger (Ausztria) ellen tussal. Lapunk zárta a mérkőzés még folyik.

Király nyerte a bécsi futóversenyt

Bécsből jelentik: A nemzetközi futóverseny eredménye a következő: I. Király (Budapest) 17085 méter, II. Tuschek (Bécs) 16681 méter, III. Kádár (Budapest) 16443 méter, IV. Franz (Bécs) 16174 méter 1 óra alatt, V. Steiner (Budapest), VI. Bíró (Budapest).

SPORT

A rossz bírások miatt botrányba fulladt az angol-magyar mérkőzés

Nagy László bírót inzultálták az angolok — A profik csak a második féldő vége felé egyenlítették ki — Pompás küzdelem

MTK—Bolton Wanderers 1:1 (1:0)
28.000 néző — Bíró: Nagy László

Az angol első osztályú liga harmadik helyezettjének tegnapi budapesti vendégjátéka meglepetésszerű eredménnyel végződött. Bajnoksápatunk szezonvégi győnge formájának tudatában csak titkos reményeket tápláltunk egy esetleges kedvező vereséghez. Annál öröndetesebb reánk nézve, hogy az MTK pompás játék után csaknem végig egyenlő erőt ellenfélnek mutatkozva, egy góllal vezetett és az angoloknak csak a mérkőzés vége felé sikerült kiegyenlítőket.

Nem sokáskun a bírói kart kritizálni, ezáltal azonban szükségesnek tartjuk leszögezni, hogy

a mérkőzés a bíró hibájából botrányba fulladt, a gyenge bírások miatt felzavart angolok inzultálták a bírót, aki erre a befejezés előtt 7 perccel lefújta a meccset.

Öszintén szólva, mikor megtudtuk, hogy Nagy László bíró lett kiküldve a mérkőzés vezetésére, el voltunk készülve arra, hogy a mérkőzés lefolyása nem lesz sima.

A sorsolás után a két csapat a következő összeállításban állt fel:

Bolton Wanderers: Pym—Howard, Greenhalg—Nuttall, Sedon, Jennings—Butler, Jack, G. R. Smith, J. Smith, Wisard.

MTK: Kropacek—Mandl (Orth), Kocsis—Rebro, Kléber, Nádler—Senkey II, Rakitovszky, Orth (Molnár), Opata, Jeny.

Az első percekben szabadrugás az MTK ellen. Rebro könnyen szereli Buttlert. A 2. percben az angolok kornert érnek el, amelyet Kocsis tisztáz. Jeny támadása magyar kornert eredményez. Ezután gyönyörű mezőnyjátékban győnyörködünk. Két angol támadás eredménytelen. A 6. percben Orth mesteri leadása gyönyörű gólhelyzetet hoz, amelyet Jeny hibáz el. A játék ezután elanyhul. Jack szédületes lövése mellé megy. A 15. percben Jeny lendületes lefutása eredménytelen. A 16. percben Senkey kapura irányított éles lövése fölé megy. Most már szaporáb-

bak a magyar támadások. Az angolok egybe-k-rendszerrel védekeznek és emiatt néhány formás magyar támadás kárbavész.

A 21. percben veszélyes magyar támadás. Nagy kavardás támad az angol kapu előtt. Orth a hozzárányított labdát az angol kapus hasa alatt a hálóba helyezi. (1:0).

A kapott gól az angolokat heves támadásokra ösztönzi. Ennek eredményeként Jack megszökik, gólt is rug, a bíró azonban offszájd címén azt érvényteleníti. Angol támadással ért vége a félidő.

Helyesore után az első féldőben megsérült Mandl helyét Orth foglalja el, az ő helyére pedig az időközben levetkőzött Molnár áll be. Néhány pereig tartó nyomasztó angol főlény két kornerral végződik. A kapu előtt támadt kavardást Orth hidegvérrel tisztázza. A 10. percben Molnár kiszökik, de Howard idejekorán beéri és tacsora szerel. A 31. percben Buttlér tőri magát keresztül a magyar védelemre, de lövése mellé megy. Most ismét az angolok kerülnek fölénybe és a 35. percben

G. R. Smith lövése meghozza az angolok kiegyenlítő gólját.

A győztes gólról mindkét részről heves harc indult meg. Nagy László bíró sorozatos tévedései izgalomba hozták a közönséget és a viharos közbekiáltások idegessé teszik a bírót, akit az angolok is szorongatnak. Egy, az angolok kárára elnézett offszájd-helyzetből Molnár csaknem gólt rug, a felzavart angolok erre hozzárohantak és megrázták.

Nagy László bíró erre a mérkőzést befejezés előtt 7 perccel lefújta.

A meccs bővelkedett a gyönyörű jelenetekben. A legkellemesebb meglepetést Rebro pompás dobása kellette. Bűmulatos dolgokat produkált Orth, minduntalan tapsra ragadva a közönséget. Jók voltak: Jeny, továbbá Opata és Molnár is. Az angolok védelme is többször ragadta a tribünt tetszésnyilvánításra.

Kehrling legyőzte Borotra világbajnokot

Izzalmas küzdelem a Davis-Cup utolsó napján. A magyar bajnok szenzációs formát játszott ki — Férét (Franciaország) kenterben verte Takácsot

A Davis-Cup mérkőzés végeredménye: Franciaország győz 4:1 arányban

A teniszsport pesti rajongói há-lásak lehetnek a Davis-Cup-sorsolás szeszélyének, amely a legelső európai tenisz klasszist, a francia team-et állította sorompóba ellenünk a Davis-Cup előmérkőzéseinek során, mert nemcsak hogy sok és érdekes tanulságot szűrhettél le az ifjú magyar gárda a Borotrák stílusából, de Kehrling Béla bajnokunk újabb bebizonyította, hogy méltán viseli a „Középeurópa legjobb teniszjátékosa” díszes epitetumát. Az a szép játék, amit a szimpatikus magyar bajnok tegnap a világsampionnal szemben produkált, még nyugateurópai viszonylatban is kiállja a legmagasabb kritikát és győzelme annál is inkább értékes, mert nem egészen fitt kondícióban startolt a nagyszerűen bedolgozott világbajnok ellen.

Kehrling kezd és bár eleinte ide-

geskedő és bizonytalan játékának nincs sok sikere a holtbiztosan támadó francia sampionnal szemben, csakhamar magára talál és 5:2-re vezet. Izgalmas küzdelem következik. Borotra rettentetes erejű finisbe fog, üt, vág, centiméterekre biztosan helyez és nemcsak hogy kiegyenlít, de 3:0 arányban sikerül a szettet a maga javára eldönteni.

Borotra double faultjával veszi kezdetét a második szett. Kehrling, az első szett sikeres akcióin felbuzdulva, erősen támad és megsemmisítő erejű smashjeinek meg is van a sikere: 1:0, 2:0, 3:0, 4:0, 5:0 Magyarorszá javára. Borotra csak egyetlen game-t bír szerezni. A második szett 6:1 fölényben arányban a magyar bajnok számánya lesz. A harmadik szetben azután már lassan kibontakozik a magyar bajnok fölénye: állandó offenzív stílusban

játsszik, löbjei, smashei pontosan bevágódnak és 6:4-re győz. A francia világbajnok kínos letörését mutatja: Kehrling osodálndó biztonsággal tör előre, egymásután szerzi a pont-előnyöket, Borotra még megpróbálja a lehetetlent, hihetetlen erő-ségű finist diktál, minden labdára startol, — minden hiába, a magyar bajnok holtbiztosan parirozza a leg-öröndesebb labdákat is: a meccs elvesztést és Kehrling a nézők vá-láin vonul ki a pályáról...

A nap második és a Davis-Cup egyuttal utolsó meccse: Férét és Takács Imre között a magyar bajnok kínos indiszpozícióját mutatta: boszontóan rosszult helyezkedett, kapkodón, idegesen játszott és a leg-tisztább labdákat sorra out-ba vágta. Férét elegáns, erőteljes játékokt produkált és megérdemelten győzött 3 szetben 6:1, 6:0, 6:2 arányban. A francia játékos technikai fölénye és labdakezelése természetesen vitán felül áll, csak kár, hogy ez a szép-ségiba esett a mai szet és a magyar színre oly dicsőséges napon.

Papp György.

Magyarország egyéni kardvívó bajnoksága

Az egyéni kardvívó bajnokság döntő mérkőzéseit vasárnap fejezték be a Műegyetem aulájában. A tizes döntő végeredménye a következő: 1. vívő Tersztyánszky Odón dr. Mac 8 győzelem, 2. Garai János Tisza István V. 7 győzelem, 3. Ujháryk Jenő dr. VVC 5 győzelem, 4. Mészáros Ervin MAC 4 győzelem, 5. Petschauer Atilla NVC 4 győzelem, 6. Szelenyi Géza dr. BBTE a 3 győzelem, 7. Parlagh Béla dr. BEAC 3 győzelem, 8. Kovács Andor Tisza István V. 2 győzelem, 9. Dunai Bertalan BBTE 1 győzelem, 10. Glykalsz Gyula MAFC visszalépett.

× A MAC országos atletikai versenye. Kezdek részére rendezte meg a MAC vasárnapjati atletikai viadalát, amelynek eredményei a következők:

800 méter. 1. László Endre (MAC) 2:06.8 mp. 2. Ersei László (MAC). 3. Brunner Gyula (FTC). — Sülydobás. 1. Darányi József (MAC) 1802 cm. 2. Kaufmann Béla (MTK). 3. Bácsalmassy Antal (MAC). — 100 méter. 1. Hajdu Sándor (FTC) 11.3 mp. 2. Fluck István (BBTE). 3. Kovács József (BBTE). — 200 méter gát: 1. Réti Sándor (MTK) 29 mp. 2. Kérmendi Viktor (BBTE). 3. Brunner Gyula (FTC). — Diszkoszvetés. 1. Bertalan (BBTE) 3693 cm. 2. Kaufmann Béla (MTK). 3. Darányi József (MAC). — Magasugrás. 1. Udvardy Sándor (BBTE) 170 cm. 2. Takács Miklós (MOVE BSE). 3. Andor László (MAC). — 1500 méter: 1. László Endre (MAC) 4:26.8 mp. 2. Mihalszky Elemér (CsFC). 3. Plavszky Ferenc (BBTE). — 400 méter: 1. Kovács József (BBTE) 54.2 mp. 2. Hayde Béla (MAC). 3. Kétszery (MAC). — Távolugrás. 1. Takács Miklós (MOVE) 643 cm. 2. Rácz József (OTE). 3. Kovács (BBTE). — 500 méter. 1. Szerb (MAC) 16:33.6 mp. 2. Nemes (OTE). — 4-szer 20 méteres staféta. 1. FTC 1:36.6 mp. 2. BBTE. 2. MBSE. — Rudugrás. 1. Andor László (MAC) 215 cm.

Kiadja:

A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

